

Szerkesztői iroda

és
kiadóhivatal:
Megyeház.

Ide intézendő minden a lap
szellemi részét illető köz-
lemény, valamint az előf-
zetési és hirdetési díjak is.

A lap megjelen:
minden vasárnap.

EPERJESI LAPOK

Sárosmege s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör”, a „Bártfai Közművelődési egyesület” és a „Sárosmegyei gazd. egyesület” közlönye.

Előfizetési ár:

Egy évre 5 frt — kr.
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 25 „

Hirdetési díj:

Háromhasabos petitsoregy-
szeri hirdetése 5 kr., több-
szörös hirdetés jutányosab q
Bélyegdíj: minden hirdeté-
sért külön 30 kr.

Nyilt-tér minden sor 10 kr.

Igazságszolgáltatásunk.

Az elmúlt másfél évtized hazánk igazságszolgáltatása terén a legmostohább és legszomorúbb nyomokat hagyta maga után úgy a bírói székhelyek és a munkabeosztás, valamint a hivatalnokok jövőjének biztosítása körül. Közvetlen azért, mert a mostani igazságügyminiszterig azon a polcon legnagyobb részben gyakorlatlan férfiak voltak vezetőkül alkalmazva, kik mély tudományosságuk mellett sem bírtak a szükséges adminisztratív jártassággal.

A bírói székhelyek beosztásánál a multak igazságügyi kormánya nem volt tekintettel a földrajzi helyzetre és a helyi viszonyokra; de leginkább a személyi érdekekre, tehát a bíróságok székhelyeit illetőleg nem a nép, de az egyes hatalmi személyek érdekeit tartva szem előtt. eszközölte a beosztást, nem egy helyen a kerület vagy járás valamely félreeső zugában.

Különösen mostoha elbánásban részesültek a hegyek lakói, kik napokat igénybe vevő utakat kénytelenek megtenni, hogy a bíróságok székhelyeihez bevergődjenek nyár idején; téiben pedig sokszor teljes lehetetlen azt a nagy hófúvások és lavinák görgetegei miatt megtenni, és így számtalan ember makaesség miatt lett elmarasztalás folytán, nagy fájdalmára, törvényes uton volt kénytelen megválni ingó és őseitől örökölt ingatlan vagyonkijától csupán azért, mert az ő érdekeire a bírósági székhelyek megállapításakor az igazságügyi kormány nem volt tekintettel.

A bírósági székhelyeknek észszerűtlen beosztása magára az államkincstárra nézve is óriási veszteséggel van összekötve, különösen az ingatlanok nehézkes forgalmát tekintve.

Hány ember van sok helyen, ki a vett ingatlan birtokot csak azért nem képes magára bekebelezni, mert a telekkönyvi hatóság székhelyére sokszor napokat igénylő utat kellene megtennie, de azt telben a nagy havazások, nyárban pedig az esőzések és vízáradások miatt megtenni képtelen, s így a telekkönyvhöz hozzáférni nem képes, miből kifolyólag a megvett birtokot magára be sem bekelezheti. És hány, de hány esetben a telekkönyvi székhelynek távol fekvése és az ahhoz való nehéz hozzáférhetőség miatt igen sok embernél az ingatlanvételi szándék is eredménytelenül múlik el, mert a vételáron kívül kétszer sőt többször többet el kellene költeni a hosszú és nehéz utazásokra.

Mennyi teménytelen ingatlan birtok van már tizedik-husadik kézen anélkül, hogy egyik is lerótt volna a vétel utáni illetéket, vagy a bekebelezés körüli bélyegyet; az állam kára milliókra megy e miatt, és ez mind csak azért van, mert a nép a bírósági s illetve a telekkönyvi székhelyek távolsága miatt a nyilvánkönyvhöz könnyű szerrel hozzáférni nem tud.

En úgy hiszem, hogy a nyilvánkönyvi intézmény, valamint általában az igazságszolgáltatás, a népert van; — miért nem méltatjuk figyelemre a nép és az állam azonos érdekeit a helyett, hogy csak személyi érdekeket igyekszünk kielégíteni?

Nekünk a bírósági és telekkönyvi szervezet okvetlen olyképen kell keresztül vezetni, hogy az, valamint a jogkereső felekre nézve a hozzáférhetőség tekintetében könnyű, úgy az államkincstárra nézve a mostaninál két-

szeresen jövedelmezőbb legyen. És ezt másképen nem lehet elérni, csak úgy, hogy ha a bíróságokat mennél kisebb kerületekre osztjuk fel, és azok mindenikét telekkönyvi hatóság hatáskörével ruházzuk fel, mert minél kisebb valamely test, annál könnyebben mozgatható, és minél nagyobb, annál nehezebb a mozgatása. Így vagyunk a bíróságok szervezetével is.

Sokan azt gondolják, hogy a sok bírósági székhely sok személyzetet igényel; ellenkezőleg: a jelenlegi személyzet kétharmadrésze teljesen elegendő lenne a mostani munkák helyes és gyors feldolgozására, mert az természetes dolog, hogy minden munkás a nagy halom munkát látva, kedvetlenül válik és kelleetlenül dolgozik, mi által fokozódik a munkahalmaz; de minél kisebb a halmaz, annál nagyobb kedvvel fog annak feldolgozásához és addig ott nem hagyja, a meddig fel nem dolgozza, hogy másnap annál nagyobb kedvvel az új halmaz feldolgozásához foghasson.

A jelenlegi munkaerő beosztása is igen helytelen, mert sok bíróságnak 10,000 szót meghaladó ügyforgalomnál két bíró, két írnok és két-három díjnok van alkalmazva, s mégis az év végén egyetlen ügyszám sem marad elintézetlenül: — sok helyen pedig ily ügyforgalmu bíróságoknál van három-négy írnok, — és ha telekkönyve is van, egy-két telekkönyvvezető vagy segédtelekkönyvvezető, — négy-öt díjnok, két aljegyző, egy-két joggyakornok, és mégis az év végén a hátralékok száma ezekre rüg.

Ennek az első oka nem más, mint az, hogy az a sok hivatalnok látva a munka csekély voltát, a drága munkaidőt diskurzussal és pusztá vitatkozásokkal tölti el, és így a mai munkának feldolgozását holnapra halasztja, holnapról holnaputánra és egyszer azt veszik észre, hogy a munkahalmaz összetorlódott annyira, — hogy azt már feldolgozniok nagy erőfeszítés mellett sem lehet; e miatt kedvetlenekké válnak és a munka egész sikertelen folyamatot vesz, miből bekövetkezik a hátralékok nagy mennyisége, az elenyészhetlen zavar és rendetlenség. A másik főok az, hogy a forgalmi kimutatások oda fent nem kellő szabatosság és szigorúsággal vizsgáltatnak felül, és nem azokból meríthető adatok alapján történnek a munkaerő beosztások, végre, hogy a bíróságok ügymentei nem vizsgáltatnak kellő szakismerettel bíró egének által.

Ezek mind oly fontos okok, a melyeket okvetlen figyelemre kell méltani, ha azt akarjuk, hogy igazságszolgáltatásunk megfelelőhessen nevének, és abból az államkincstárnak kellő haszna is legyen.

Megyei központi választmány ülése.

Az elnöklő alispán (1887. június 4-én mindenekelőtt bejelenté, hogy leérkezvén a törvényhatósághoz 5 császári és apostoli királyi Felségének az országgyűlést egybehívó legkegyelmesebb leirata, a központi választmányának immár feladatává van téve, mindazon intézkedések foganatosítása, melyek a képviselőválasztások előkészítése és akadálytalan lefolytatására szükségesek.

Ezen a mai tanácskozás tárgyait főbb vonásai-
ban összefoglaló előterjesztés kapcsán olvastattak:

1. O cs. és apostoli kir. Felségének legkegyelmesebb leirata, mellyel az országgyűlést f. évi Szent Mihály hava 26-ra Budapestre egybehívja s a törvény-

hatóság közönségét a képviselőválasztások szabályszerű megejtésére utasítja.

2. A vm. bizottságnak f. év és hó 3-án 7884/90 kgy. sz. a. k. határozata, mellyel a fenti legmagasabb királyi leirat másolatban oly felhívással tétetik át a központi választmányhoz, hogy annak alapján a törvényszerű előintézkedéseket haladéktalanul foganatosítsa.

3. Végül n. m. m. kir. Belügyministeriumnak f. é. május 26-án 32842. sz. a. k. körrendelete, melyben a képviselőválasztásokat előkészítő teendők részletesen előadva s a megejtendő választások idejéről az 1874. évi XXXIII. t. cz. 56. §-a fonalán f. évi június hó 17-től—26-ig bezárólag terjedő 10 nap tűzetik ki.

A felolvasottak alapján a központi választmány következő határozatokat hozta:

1. A képviselő választások idejéről a vármegye egész területére nézve, — az 1874. XXXIII. t. cz. 56., 57. és 69. §§-ai rendelkezéséhez képest f. 1887. évi június hava tizenhetedikének reggeli 8 órája tűzetik ki.

2. Miután az e vármegye területén lévő hat választókerület — a girálty választókerület kivételével — 1500-nál több és 3000-nél kevesebb választót számlál, a törvény 59 §-a alapján, a girálty választókerület részére egy; s a többi 5 választókerület részére két-két szavazatszedő küldöttség alakittatik.

Az első szavazatszedő küldöttség elnöke a választási elnök, a másodiké a szavazatszedő küldöttségi elnök.

A választási elnököt akadályoztatása esetén a szavazat szavazatszedő küldöttség elnöke helyettesíti.

Ezenkívül a törvény 59. §-ának fonalán a girálty választókerületbe egy helyettes elnök, egy jegyző és egy helyettes jegyző, a többi 5 választókerületbe két helyettes elnök, két jegyző és két helyettes jegyző küldetik ki.

3. Ezen elvi megállapodások keretében a választási küldöttségek következőleg alakittatnak meg:

Az eperjesi választó kerületben.

Választási elnök: Ghillányi József.
Szavazatszedő küldöttség elnöke Kubinyi Albert.
Helyettes elnökök: I. Plaveczy József
II. Beőr Kálmán.
Jegyzők: I. Kyss Géza.
II. Tahy József.
Helyettes jegyzők: I. Csernityk József.
II. Zely Ignác.

A kis-szebeni választó kerületben.

Vál. elnök Szinyei Merse Bertalan.
Szav. szedő küld. elnök Gryna us Imre.
Helyettes elnök: I. Bánó Árpád.
II. Francsek Dezső.
Jegyzők: I. Havrillay Sándor.
II. Harmeth Agost.
Helyettes jegyzők: I. Berthoty Emil.
II. Sommer József.

A bártfai választó kerületben.

Választási elnök: Bares Lajos.
Szav. szedő küld. eln. Fekete István.
Helyettes elnök: I. Fekete Adolf.
II. Grünwald Agost.
Jegyzők: I. Kerekes Sándor.
II. Jaschik Ferencz.
Helyettes jegyzők: I. Jármy Gyula.
II. Nemessányi Gábor.

A héthársi választó kerületben.

Vál. elnök: Baán Géza.
Szav. szedő küld. elnök: Zvolenszky János.
Helyettes elnök: I. Dobay Ede.
II. Bánó Iván.
Jegyzők: I. Czababay Géza.
II. Dobay Árpád.
Helyet. jegyzők: I. Duleba Alfréd.
II. Prezenszky László.

A girálty választó kerületben.

Vál. elnök: Semsey Boldizsár.
Helyettes elnök: Waxmann József.
Jegyző: Körtvélyes Béla.
Helyettes jegyző: Beretzky Gyózó.

A zborói választó kerületben.

Vál. elnök: Willecz Boldizsár.
Szavazat. küld. elnök: Hvozdivits Mihály.
Helyettes elnök: I. Fejő István.
II. Kisfalussy Endre.
Jegyzők: I. Czárás Nándor.
II. Fedos Adolf.
Helyet. jegyzők: I. Batek Frigyes.
II. Stenhura Kálmán.

Ezen megbízatásokról a küldötségek tagjai oly hozzáadással értesítettek, miszerint a szükséges nyomtatványok, úgyszintén a választók névjegyzéke a girálti választó kerületre nézve egy, a többi 5 választó kerületre nézve pedig két példányban az illető választási elnöknek annak idején meg fognak küldetni.

4. Ezen értesítéssel egyidejűleg a választási elnökök figyelme a törvény 70. §-ára hivatik fel, melynek értelmében a megválasztandó képviselő iránti irásbeli ajánlatokat a választási elnök általa meghatározandó helyen és időben a választást megelőző napon is átveheti; s a törvény ezen intézkedése kapcsán felhívják, hogy azt, mely helyen és időben lesznek a választást megelőző napon feltalálhatók, közhírre tétel végett a vármegyei alispánnak mint a közp. választmány elnökének 8 nap alatt írásban bejelenteni sziveskedjenek.

5. Végül netáni zavarok és tévedések kikerülése czéljából értesítettek a választási elnököt, hogy a szavazatszedő küldötségek által működésük megkezdése előtt az 1874. XXXIII. t. cz. 21. §-ában előírt eskü leteendő.

Különfélék.

Uj püspökünk. A hivatalos lap közli a legfelsőbb kezziratot, melylyel ő Felsője kassai püspökké Bubicz Zsigmond apatot nevezi ki. Az új püspökről a következő letrajzi adatokat hozza a Bpesti Hirlap: Bubicz Zsigmond 1821. március 16-án Ozorán, Tolnamegyében, régi nemesi családból született. Atyja: Bubicz Mihály, főhivatalnok volt Eszterházy hercegnék, anyja: született Tanhoffer Anna volt. Iskoláit Óvárott, később Sopronban folytatta, mind a két helyen kitűnő eredménnyel. Iskoláit bevégezvén, a papi pályát választotta, melyre kiváló lelki hajlama volt. A teológiát elvégezte Győrött, később a bécsi Pazmanumban tanulta. Pappá szenteltetése után pályáját Magyar-Óvárott kezdte meg, mint az ottani kat. egyház segédlelkésze, de 1846-ban püspöke, Stankovich ismét Bécsbe küldte őt, hol az Augustineumban a magasabb teológiai tudományok-ban képezte ki magát. 1848-ban a győri szeminárium tanárává nevezték ki, de a szabadságharc kitörése megakadályozta őt abban, hogy elfogadjon tanári székét. Kérésrel ezután nevelője lett a fiatal Eszterházy Pál hercegnek, a mostani soproni főispánnak és azóta nem is vált meg a hercegi családtól. Bubicst Eszterházy Pál herceg, ki 1848-ban a király személye körüli miniszter volt, csakhamar igen megkedvelte. A hercegi család fényes körében a fiatal pap ismeretei tágultak; ekkor kezdett foglalkozni a festéssel és több képe a hannoveri király és IX. Pius pápa tulajdonába ment át. 1867. a konzisztórium tanácsosává, 1871-ben címzetes apátja, 1879-ben valóságos prépostja nevezték ki és még ugyanabban az évben nagyváradi kanonok lett. Nagyváradon rendkívüli népszerűsége tett szert; ezeket adott az ottani szemináriumnak. 1881-ben tagja lett a törvényhozó testületnek és a szabadalvú parthoz csatlakozott. A közoktatásügyi bizottságban a középsikolai törvény létesítése mellett küzdött. 1882-ben megkapta a Lipót-rend lovagkeresztjét és 1883 óta gondnoka az Eszterházy-jószágoknak. 1886-ban novii címzetes püspök lett. Bubicz különben lelkes műpártoló, s ő volt az, aki 1876-ban a Károlyi-palotában a régiségi kiállítás rendezte. Számos értékes esszé-t írt és tartott sok szakelőadást. Magas műveltség, ismert hazafiság és kifogyhatatlan jótekonyság jellemzi az új kassai püspököt.

Nekrológ. Egy férfi haláláról emlékezzünk meg e szomorú rovat alatt, ki különösen az 1848/49-iki szabadságharc alkalmából előkelő szerepet viselt s élénk emlékeztetésben áll még mindig azon férfiaknak, kik az ő hazafias tevékenysége idején, a szabadságharc hősei közt helyet foglaltak. Mint 1848/49-iki honvédszázados, hazája függetlenségének kivívásáért karddal is küzdött, ott láttuk, mint a Komárom város élmezőjében főbiztosát Holländer Leót, ki nem a haszonleső önző, szalma-komiszáriusok és prédalesők példája után indult, hanem hazafias czéltól ösztönözve önzetlenül teljesíté a hadsereg felszerelését. A hadseregnél elfoglalt állásánál fogva, közeli összeköttetésbe jött a szabadságharc legjelentékenyebb vezérfőfőivel, kik barátságukkal tüntették ki az önzetlen hazafit. Majd a szabadságharc leveretése után, őt is hűdözni kezdte a vészorkán, de ő nem menekült külföldre. Az általános amnesztia elnyerése után szabadon mozgatható; érdemei elismerésül, a XIII. izraelita kerület elnökének választotta. Mint a városi képviselőtestület tagja, tevékeny részt vett a közügyekben s a várost gyakran segítette ki a pillanatnyi pénzzavarból. Értékes és a maga nemében ritka numasztikai pénzügyteménye volt, melyben a Kossuth bankok sem hiányoztak. Ez volt vigasza aggkorában. Két év előtt a zsidó hitközség fényesen ünnepelte meg a 80 éves születésnapját s mindenünnen érkeztek üdvözlő iratok. Eleteének utolsó évét visszavonultságban töltötte, de nem szünt meg egy hitorsosain, valamint felebará-

tainak jötevőjeként működni. Kétségkívül a hazai zsidóság egyik legérdekesebb alakja volt; példányképe minden hazafinak. Eleteében kifejtett tevékenysége különösen az áldás és a vele együtt járó társaslat eredménye gazdag, sőt talán eddigi ismeretlen anyagot nyújtana az 1848-iki történet írójának. Temetése folyó hó 7-én fényesen tartott meg, a nagyszámú családtagokon és rokonságon kívül Eperjes notabilitásai és intelligenciája jött leróni a részvét adóját. Az izr. népiskola tanítóit vezérelte alatt, testületileg kivonult. Nyugodjék békében s örök világosság fényeskedjék neki!

Pártértekezlet. Lapunk előző számában jelzett a szabadalvúpart végrehajtó bizottsága által összehívott pártértekezlet f. hó 5. vasárnap délután 4 órakor tartott meg. Az értekezlethez népes volt a napirend. Dr. Schmiedt Gyula jelölt lemondása és az ez által szükségessé vált egyéb intézkedések. Az ülést Hork József elnök megnyitván, bejelenté Dr. Smiedt Gyula lemondását, felkérte Dr. Horváth Ödön jegyző urat a lemondó levél felolvasására. A szép magyar stílusú levél felsorolta a lemondást szülte körülményeket, melyek behatása alatt ő fellépni nem akar. Az értekezlet sajnos tudomásul vette a lemondást és a további intézkedésekre nézve elhatározta, hogy miután az idő rövidsége folytán más jelöltet felállítani lehetetlen, a párt passiv állásban maradjon s miután a jelenlegi képviselő újlagos fellejtetése az intéző körök helyeslése után nem találkozik, a majd lejárandó mandátum után újult erővel ragadja kezébe a szabadalvú párt zászlaját s győzelemre jutja a szabadalvú párt programját.

Kitüntetett tűzoltóság. Az eperjesi kir. tszék elnöke a következő köszönő levelet intézte a kiszebeni tűzoltóegylet parancsnokságához: Az Eperjesen folyó hó 6-án dühöngött tűzvész alkalmával, a parancsnoksága alatti önkényes tűzoltó-egylet által a törvényszéki épület oltása és különösen az irattár mentése körül tanúsított önfeláldozó, odaadó fáradozása általam a nagyméltóságú m. kir. miniszter ur magas tudomására juttatván, ő excentiaja meghagyta énnekem, hogy ezért köszönetemet a tisztelt egyletnek nyilvánítsam. Mely kedves kötelességet oly hozzáadással teljesíttem, hogy ő Nagyméltósága ugyancsak fentidézett rendeletével, az egylet tűzoltó szereinek kiegészítésére, ötven forintot kegyeskedett utalványozni a kiszebeni m. kir. adóhivatalnál; ezen jutalom-összeget tehát az egylet igazolt képviselője, szabályszerűen bélyegzett és a kiszebeni kir. járásbíró által láttamozandó nyugta ellenében utóbb vezetett kir. adóhivatalnál bármikor felveheti. Kelt Eperjes, 1887. évi május 25-én. Palugyay Gusztáv, s. k. kir. törv. elnök.

Mattyosovszky Tamás főispánunk e hó 9-én Budapestre rándult, hogy a választások, de leginkább az eperjesi károsultak ügyében a kormányelnöknel referáljon. Magával vitte mindazon adatokat, melyek az egyes háztulajdonosok, de főleg Eperjes városnak, mint testületnek, szenedvet kárára vonatkoznak. A város kára (redout, városkór, katonai kórház, plébánia) a biztosítási összeg betudása után 80 ezer forintra rúg. Kétséget sem szenved, hogy a város e tetemes összeget sem pótható, sem kölcsön (mert hát mire?) útján elő nem teremtheti. Itt csak a törvényhozás segíthet, mint a hogy segített más hasonló nagy csapások által sújtott városokon. Biztos reményünk van s már előzőleg is értesítettük a közönséget, hogy e tekintetben a legkedvezőbb eredmény várható.

Kinevezés. Az eperjesi kir. törvényszék elnöke Péchy Pál végzett joghallgatót ezen kir. törvényszékhez díjtalan joggyakorokká nevezte ki.

Gör. kath. diszünnpély. A helybeli gör. sz. kath. ujjonnan épült papnövelő ház egy évi fennállásának emlékére a papnövelők szép száma és distinguált közönség előtt f. évi június hó 5-én délután 4 1/2 órakor diszünnpélyt rendeztek. A műsor változatos és élvezetes volt, az eredmény a kivétel tekintetében egyösszevére, mint egyenként is mindenképen sikerült, a jelen volt közönség a legjobb benyomással távozott az ünnepélyről, s azon tudattal egyetemben, hogy néhány élvezetes órát eltöltött a papnövelőben. A mi a működőket illeti, első sorban ki kell emelnünk az énekkart nem nagy, számú tagokból áll ugyan, de iskolázottság és precizitás tekintetében semmi kívánni valót nem hagy hátra, az énekkar által elénekelt darabok u. m. "Vándor vasárnapja" — "Élet és dal" — Storchtól és főképen a záradékol elénekelt "Rákóczy induló" valóban bálmulatra és folyton megújuló tetszényilatkozatokra indították a hallgatóságot, annyival inkább, mert egyes darabok, kivált az utolsó, nem csekély fáradságot igényelt, hogy ez úgy legyen előadva, miszerint mértő közönségünk izlésének megfelelően. — Az egyes szereplők közül ki kell emelnünk Kovaliczky Zeno IV. éves papnövelők szabatos tartott és kellően felfogott megnyitó beszédet; továbbá Kovaliczky Irén I. é. p. által szavalt "Perpetua"-t, nevezett a hanghordozás, gestus tekintetében valóban excellált, úgyszintén Karafano Pál I. é. p. az "Elő szobor" költeményt kellő felfogással, a helyzethez találóan és érzéssel adta elő. Dicséretet érdemelnek továbbá Megéla Elek I. é. p. és Virávoz Elek IV. é. p., előbbi Sz. Prospernek "De religione" című költeményét, utóbbi "Nadezsda" című költeményt sikerülten elszavalták, — valamint ugyancsak utóbbinak értekezése: "A papi hivatásról" magvas tartalma miatt tetszést aratott. "Hirt sem hallok" — Némethől, Hudák karmester által zenekísérettel mellett énekelt darab, valamint "Füredi emlék" czimbalmon Kapicsinszky Jaroszlav és Adamkovics Elek Szaurovszky Pál hegedű kísérete mellett előadott zenedarab

minden tekintetben sikerültek és főképen utóbbi darabot közkívánatra meg kellett ismételní: végül emléktést érdemel a "Hittani vita" (A világ tereméséről:) melyet Csabinyák Antal és Petrassy Szilárd IV. éves papnövelők tartottak és Janovich Agost III. éves papnövelők "Zárszava", mindkettő jól átgondolva, s behatóan kimerítve, köztetszéssel adatott elő. Ezekből meggyőződhetett a jelen volt mértő közönség, miszerint Dr. Vályi János püspök ur ő méltóságának lelki fia magasztos papi hivatásuk mellett tudnak magoknak annyi időt is szakítani, hogy a szépművészetek egyes ágaiban is gyakorolják magokat, és azt nem teszik felületesen, hanem szilárd és komoly akaratral, mert akármivel és akárhogyan nem lehet oly közönség előtt, a minő a jelen volt közönség is volt, nyilvánosan fellépni, — és dicséretükre legyen mondva a derék és szépezt buzgó növendékeknek, a kitűzött feladatnak eleget tettek és férfiasan megállottak helyüket; a közönség épült és élvezett és a legjobb emlékekkel távozott azon épületből, melyet főpásztorunk rendíthetlen akarata, igyekezete és fáradságát nem ösmerő buzgalma épített részökre és az eperjesi egyházmegye részére, hogy ott hivatáshú papok s a hazának hű fiait képeztesse. — Eljenek a derék ifjak!

Memento. Ezen czim alatt jelent meg lapársunk a "Sárosm. K." mult számában egy vezércikk, mely városzerte igen kellemetlenül hatott. A cikk igen élesen megtámadja Eperjest s többek közt azt mondja, hogy míg a falusi nép szerencsétlenségben sokat tesz a város nyomorának enyhítésére, addig a városok közönsége érzéketlen szokott lenni a falusi nép szerencsétlensége iránt s ha valamely paraszt embernek eszébe jön, hogy talán jó volna bemenni a városba s ott a gazdag városi urak könyörületére apellál. nem elégszenek meg azzal, hogy a szerencsétlent türes kézzel boesítják el, de még jól le is hordják, elnevezik naplopónak, mindennek, csak tisztességes embernek nem. A városi kapitány pedig elfogadja, 24 órára dutyiba helyezi s azután rebus bene gestis toloncz-útlelvéllel utasítja ki a városból. Ezen támadás kétszeres okból hat kellemetlenül. Egyfelől ismeretes tény, hogy lapársunk, illetve annak szerkesztője a legmelegebb érdeklődést tanúsította a sujtott város iránt; nemcsak hogy könyöradományokat gyűjtött, hanem számos levél útján barátait és ismerőseit is buzdította, hogy ők is gyűjtsenek; másfelől meg azért kellemetlen e támadás, mert téves információz alapul s teljesen alaptalan. Hogy Eperjes város nem önző, tanu rá a kórháza, a szegények háza, az előbbiben a felvett betegeknek "3-a vidéki"; tanu reá a számos mendikáns, supplikáns, tűz-jékgárosult, kik igazolványokkal ellátva, évenként végig járják Eperjest s szép összegre menő adományokat gyűjtenek. De eltekintve ezektől, nem volt helyén a támadás; mert hiszen ha minden jött-menetnek megengedtetik, hogy igazolvány nélkül könyöradományok czimén kolduljon, az azután szép visszaéléssé szolgáltatna okot. Hogy egyesek ennek következtében dutyiba kerültek, az rendőri szempontból kifogástalan. Nem is ez eljárás, hogy egyesek saját kedvükre kolduljanak, hanem ha valamely községet nagy csapás érte, az forduljon vagy előjárósága útján direkte a városhoz, vagy a mi még korektebb, szbirája útján az alispánhoz. Sohasem lett megtagadva, mert nem is lehet a könyöradományok gyűjtése s Eperjesen soha sem akadtak s nem fognak akadni süket fülekre azok, kik a városhoz hitelt érdemlő uton fordultak, vagy fognak. Ennyit az igazság érdekében!

Hodossy I. programbeszéde. Szép egyetértésnek voltunk tanúi e hó 5-én, midőn szeretve tisztelt képviselőnket Hodossy Imrét számos elvtársai és személyes barátai K.-Szebenbe kísérték, hol programbeszédét mondá el. Már a déli órákban gyűlték össze barátai, hol délután 3 óráig szűkebb körű ebéd volt, számos sikerült toasztal fűszerezve. Hedry Ernő azzal emelte poharát a jelöltre, hogy az nem tartozik azokhoz, kiket — mint ez más megyében megtörtént — olvük következetes megtartására megesketni kell; élteti őt, mert bizik jellemzilársága és politikai meggyőződésében; Piller Kálmán minden rezerráta nélkül követi; Szinyey István szintén feltétlenül bizik benne; de azért, mert neve és multja garancia a jövőben követendő eljárása iránt. Pontban 3 órakor indult el Eperjesről Kis-Szebenbe a kocsiak hosszú sora. N.-Sároson rövid megállás s a közsé előjárósága által történt fogadtatás után tovább indult a nagy-sárosi választókkal megerősített kocsi; Szent-Mihályban újabb csatlakozás, onnét pár percznyi megállás után gyors tempóban robotott a már mintegy 50 kocsi felszaporodott menet. Orkuta határáig érve, Kis-Szeben választó közönségének, valamint a kerületnek színe-java várta a jelöltet. Itt Wittenberger Samu fogadta a jelöltet. Rövid felköszöntés és köszönő válasz után újból megindult az akkor már mintegy 80 kocsisorra felszaporodott menet Kis-Szeben felé, hová 10 percz alatt megérkezvén, a jelöltet a választók szívből jövő lelkes éljenzéssel fogadták. Egyenesen a városházára hajtatott, hol Pilissy Antal ügyvédnek felhívása folytán elmondá programbeszédjét, melyet lapunk mai száma egész terjedelmében hoz. A szellemud beszéd elhangzása után — mely szűnni nem akaró éljenzéssel fogadtatott — politikai életünk kipróbált veteránja, Binó József következő szép beszédrel kérte fel a jelöltés elfogadására: "Tisztelt uraim! Ha a volt képviselő elmondja beszámoló beszédét, pártja részéről mindig akad valaki, ki — nem is számolva a végeredmény esélyeivel — újra megkínálja a jelöltés elvállalására. Hát én nem ezen bevett szokásnak hódolok e pillanatban. Hodossy pártja

részéről
nincs,
is van.
tása ala
lés, a tá
bált jell
ugyanaz
és azt
Uraim,
barátom
után ne
egész né
a dolgo
roppant
eljárása
politikai
ban Mag
teljes fe
a korrup
előterbe
mindenn
viz előtt
között ig
bárkaját
megment
fiakat, k
melyeket
kik ma
lehet esn
Hodossy Im
Hodossy
ő hozzá.
reneszen
boldogna
annyira
a közhán
tisztelt b
politikai
leszi eziki
a jelöltés
jelöltésé
képvisele
Heti
kik hitte
lesz küz
rammal
méréskele
beszédje
viszonyt
denesetre
elé, ha u
Borr
bártaí va
mint azt
A. polgár
rosi vend
számu kö
tatott, mi
elé Klyus
minek fol
indult Zai
szeretett
Semsey G
megérkeze
Rhody A.
a képvisel
ség megy
den erjél
a vármeg
nak tehet
van győz
létesítend
áldozatoka
Bártaí vár
tehetsége
szavakkal
barátom,
én jó s n
bizástokat
az ösrény
lenem, mi
dült. En
tul is mi
választók
tan képv
nevében
velős úrv
mint edo
pártfogója
ván, kiem
sokra nem
telné is i
régí emb
hogy min
különböz
a maga és
sor Bárta
mesterral
zához ha
vendéglöb
tett Borne
köztük est
volt, az t
eddig elle
kerületbe
tása biztos
Zborák
mozgalmak
tása, ki u
loltje, de

részéről nem szölok, mert ő neki e kerületben pártja nincs, mert párt csak ott képzelhető, a hol ellenpárt is van. Nem is az épen most hallott jeles beszéd hatása alatt akarok állani, hanem a valódi nagyrabecsülés, a tántoríthatlan ragaszkodás személyéhez, a kipróbált jellemzilárság és ezenfölül a politikai elveknek ugyanazonossága készít engem a magam, sokaknak és azt hiszem mindnyájunk nevében a felszólalására. Uraim, én is még inkább megöszültem mint tisztelt barátom, az exaltált ideák tölem távol állanak, s miután nem állok ma a politikai küzdőterén, a távolból egész higgadsággal és tárgyilagosan ítelhetem meg a dolgokat s ezen ítéletem azt mondja: Magyarország roppant válság küszöbén áll. A mostani kormány eljárása egy évtized óta oly veszélyes, oly elhibázott, politikailag oly szomorú, a milyen alkotmányos aerában Magyarországon soha még nem volt. A pénzügy teljes felbomlásban, a politikai morál kialvó felben, a korrupció iszonyu előhaladásában, a személyes érdek előtérbe, a haza érdeke háttérbe szorítva, mintha mindennek össze kéne roskadni és mi már az özőn-viz előtti állapotba jutottunk volna. Ily körülmények között igen jól esik egy kis csapatot látni, egy Noe bárkáját, mely ezen általános veszedelemben iparkodik megmenteni, a mi megmenthető; jól esik látni férfiakat, kik minden csábuk ellentállanak; sziklakat, melyeket hiába nyaldos a hízoló hullám; férfiakat, kik ma már annyira ritkák, hogy szinte kétségbe lehet esni a haza jövőjére felett. Es ilyen férfi Hodossy Imre, azért becsüli és tiszteli az egész kerület. Hodossy Imre méltó e kerülethez és e kerület méltó ő hozza. Es miután e két fogalom egymást ily szerencsésen kiegészíti, én boldognak éreztem volna és boldognak érezném magam ezentúl is, ha a közpályán annyira bírtam volna és bírnék biztos kifejezést adni a közhangulatnak, mint e pillanatban, midőn felkértem tisztelt barátomat, egykori képviselő és mindeztideig politikai elvtársamat, hogy a jövő őt évi országgyűlési ciklusra legyen szives a kis-szebeni kerületben a jelöltséget újra elvállalni! Mire Hodossy Imre a jelöltséget elfogadván, a kis-szebeni választó-kerület képviselőjelöltjének kiáltott ki.

Héthársi választási mozgalmak. Csalódtak azok, kik hitték, hogy a héthársi választó-kerületben nem lesz küzdelem. Bornemisza Lajos kormánypárti programmal lép fel az eddigi képviselő Lesskó István méréseket ellenzi ellen s ma tartja programbeszédjét. A jelölt fényes családi összeköttetési és a viszony, mely őt a képviselőhöz elnökhöz fűzi, mindenesetre nagy akadályt górdít Lesskó megválasztása elé, ha ugyan szavazásra kerül a dolog.

Bornemisza Ádám Bártfán. Bornemisza Ádám a bártfai választó kerület volt képviselőjének fogadtatása mint azt levelezőnk írja, igen szívélyes volt. Rhody A. polgármester felhívására f. hó 8-án 2 órakor a városi vendéglő előtt szűkebbkörű értekezletre nagyszámú közönség jelent meg s egyhangulag elhatározott, mikép a polgármester vezetése alatt képviselőnk elé Klyussó-Zabavára üdvözlő küldöttség menesztessék; minek folytán, d. utáni 5 órakor 40-nél több kocsin indult Zabavára zenésző mellett, a küldöttség váru szeretett képviselőjelöltjét, a ki pontban 6 órakor Semsey Géza főszolgabíró s több választó kíséretében megérkezett s szívből eredő éljenzéssel fogadtattott. Rhody A. polgármester szellemdús beszéddel üdvözölte a képviselőjelöltet, kiemelve, hogy a választó közönség megvan győződve, mikép ő minden időben minden erejéből oda törekedett, hogy a szeretett házának, a vármegyének, a kerületnek s minden egyes választónak tehetsége szerint hű szolgálatot tehesen; s megvan győződve arról is, hogy ő az eperjesi, bártfai létesítendő vasút tárgyában sokat fáradozott s nagy áldozatokat is tett, s kéri őt, mikép jövőre is nemcsak Bártfa város, de a vidék anyagi és szellemi érdekeit tehetsége szerint képviselje. Bornemisza Ádám meleg szavakkal köszönte meg a szives fogadtatást. Hiszem barátom, mondá többek közt, ismeretes előttetek az én jó s nyílt szívem, én minden erőmből a ti megbízástokat szerettem volna érvényre juttatni, s azon az ösvényen továbbra is haladandok s szabad reménylenem, mikép a létesítendő vasút még dugába nem dült. En tehetségemhez képes mint eddig, ugy ezentúl is minden erőmből oda fogok törekedni, hogy a választókerület érdekeit megbízásomhoz képest méltán képviselhessem. Ez után az izraelita hitközség nevében dr. Weisz Bernát kir. körjegyző rövid, és velős üdvözlő beszéddel aposztrofálta, kérve őt, legyen mint eddig, ugy ezentúl is hűsorsainak igazságos pártfogója. Mire Bornemisza Ádám röviden válaszolt, kiemelte, hogy ő soha semmiféle magas állásokra nem vágyott, de bár mily magas állással tisztelné is meg őt a magas kormány, ő továbbra is a régi ember marad s minden erejét oda fordítandja, hogy minden ember hitének és társadalmi állásának különbözete nélkül, tehetsége szerint előmozdíthassa a maga és a haza érdekeit. Ezek után a hosszú kocsi-sor Bártfa felé indult, Bornemisza Ádám a polgármesterrel előre, egyenesen Kacsavinszky Ede apát házához hajtott, a küldöttség pedig a városi nagy vendéglőbe ment, honnan 6 tagú bizottság menesztett Bornemisza Ádámért, a ki körükben megjelent, köztük estvéri 11 óráig elmulatott. Hogy sok toaszt volt, az természetes. Bornemisza Ádámnak ninesen eddig ellenjelöltje s hiába is lenne; mert a bártfai kerületben alig kapna szavazatot, s így megválasztása biztos.

Zboron szintén megindultak már a választási mozgalmak. Ott Fest Lajosnak biztos a megválasztása, ki nemcsak az ottani irányadó köröknek a jelöltje, de a pörnépéi is kedvelt ember. Fest Lajos

képviselőjelölt még e hó 4-én jött Bártfán keresztül Zboróra, hol a legnagyobb ovációkkal fogadtattván. Toszt Károly uradalmi tisztartó vendégszerető házában szállt le. Másnap a zaborói intelligenciánál, ennek utána Szvidniken s más nagyobb községekben tiszteltgett. F. hó 8-án Bártfán volt s részt vett Bornemisza Ádám estélyén.

A Sárosmegyei Közlöny legutóbbi számában annak t. szerkesztője rólam megemlékezve azt mondja, hogy cikkeimet egyszerűen azért nem közölte, mert azok nyersségükkel s az írási képesség teljes hiányánál fogva közölhetlenek. Hogy pedig cikkeimet nem közölte, azért köszönettel tartozom neki. Ha például azt a bizonyos „cikket” mely tudtán kívül már ki volt szedve, de szerencsére sikerült neki az utolsó pillanatban annak megjelenését megakadályozni, napvilágot látott volna, hiszem-e, hogy vakmerőségem megmentett volna engem a legnagyobb következménytől? Nos, ha azt hiszem, akkor e cikkeknek nemcsak kézírata, de kefélyomata is véletlenül még iratai közt van. Ha kívánom megmutathatja annak, kinek ellenében a pamflettel „a közjót előmozdítani” akartam. Eddig a t. szerkesztő úr. Erre választom, hogy annak idején nem találta cikkeimet közölhetleneknek, sőt lapjának ingyenes küldetését is felajánlotta nekem, ha levelezői sorába lépek. Az sem áll, hogy a cikket „tudtánkívül” szedték volna; mert annak tartalmát és irályát közösen állapítottunk meg; ha tehát valami vakmerőség volna benne, úgy abban a t. szerkesztő ur volt egyedüli mesterem s ha egy, három év előtt irt közleményt kíván nyilvánosságra juttatni, ám tegye, ép anyai része van benne neki, mint nekem; fenyegetéseitől különben meg nem ijedek, teljes életemben szerettem az érdem szerinti elbánást, mert ez az egyedüli igazságos. Cserépy János. (Helyt adunk e soroknak, elvünk lévén a megtámadottak módot nyújtani az önvédelemre; de ezzel részünkről befejeztünk tekintjük az ügyet s nem vagyunk hajlandók lapunkat meddő személyeskedések színhelyévé tenni. Szerkesztő.)

Perlekődő város. K-Szeben város regála-jogának teljes és kizárólagos birtokolhatása céljából, az ottani serfőző társulat ellen, mely jogáról lemondani nem volt hajlandó, per rt indít a kis-szebeni járásbírósnál. Hogy pedig a per a legnagyobb tüzetességgel vitésségek kezesül, a városi ügyész mellé Blaskovics Béla, Toppiézer György és Teóros József városi képviselőkből, Havrillay S. városi főjegyzőből és Szmrécsányi József tisz. tagból álló bizottságot küldött, mely e rendes keresetre nézve behatoln tanácskozzand.

Derek község. Sok szegény községünk adakozott az eperjesi tűzkárosultak javára, de Csarnó község — tudvalevőleg azok közé tartozik, kikről mondva van, hogy szegények, mint a templom egerei; annál dicsegetésre és elismerésre méltóbb tehát amaz ember-szeretet, melyet városunk iránt tanusított. Bereczky Manó ottani lelkész 15 frtot küldött hozzánk az eperjesi tűzkárosultak részére, melyet a város polgármesterének adtnak át. Az összeget a következő levél kíséretében kaptuk: „Tekintetes szerkesztő úr! Legyen kegyes az ide mellékel 15 frtyai összeget az illetékes helyre átadni, mely összeg az eperjesi tűzkárosultak javára Csarnó községben a következőképen gyűjtöttem össze: Csarnó község 10 frt, Csarnói gör. kath. egyház 2 frt, Bereczky Emmanuel csarnói lelkész 2 frt, Weil Lázár koresmáros 50 kr., Badik Demeter csarnói kántor-tanító 20 kr., összesen 15 frt 20 kr. Ebből 20 kr. postára lett levonva, maradt 15 frt. Tisztelettel maradtam, Csarnón 1887. évi június hó 5-én, ázatós szolgálja Bereczky Emmanuel csarnói lelkész.” — Eljen a derek lelkész és éljenek a derek csarnóiak!

Az eperjesi kaszárnya, mint ezt már a múlt számunkban is jeleztük, a létesülés stadiumába lépett. A megyei közgyűlés, tekintettel arra, hogy a kaszárnya mielőbbi kiépítése, úgy a vármegye, mint Eperjes város érdekében felelő kivanatos s a város újbóli felvirágzása egyik fontos tényezője, a megyei alispán elnökléte alatt kiküldött laktanyai választmányt felbízta, hogy az építkezés fogantatásához szükséges intézkedéseket haladéktalanul tegye, mely, még pedig akként, hogy a laktanya-építés a f. évben megkezdendő s legkésőbb jövő év szeptember hó 1-ig teljesen befejezve átadandó.

V-ik kimutatása a belföldi könyörödományoknak. Kepp Armin, mint a komáromi vendéglős- és kávépincézerek ipartársulatának elnöke 16 frt 50 kr. Pécsi jótékony nőegylet által az ottani r. kath. templomban eszközölt gyűjtés eredménye 58 frt 30 kr. Szép Gyuláné vendéglősné által Székelyhídon eszközölt gyűjtés eredménye (Ermelléki Híradó útján) 8 frt 20 kr. Keesey Róza által Szikszón eszközölt gyűjtés eredménye (Házslinsky Frigyes igazgató ur útján) 5 frt. Melliorisz Miklós Bécsből 10 frt. Melliorisz József Budapestől 10 frt, Veliner Actien-Gesellschaft Prágában (Gallotsik Vilmos útján) 20 frt. Kraushaar Herman ezen részvénytársulat ügynöke (Galotsik Vilmos útján) 5 frt. Schiller Frigyes es. kir. főhadnagy által felajánlott levélbelyleg mozaik fűzők kisorokásából befolyt 108 frt. Nagyvárad szerkesztőségének II. küldeménye 41 frt 90 kr. Pesti Napló szerkesztőségének XIV. küldeménye 7 frt. Özv. Krammer Ferenczén M. Szigetéről 2 frt. Merekenz Verbovszky Irma 10 frt. Tamás Anna kiszolgálónő 2 frt 50 kr. Kairóból 6 frt 30 kr. Királyné Ö Felsőge, hazánk legfőbb redasszonya 300 frt. Sárosmegye alispání hivatala 20 iven eszközölt gyűjtés eredményeként 784 frt 16 kr. Kürther Akos nagy-szalánzi vasuti állomás vezető (fűzéri járásszolgabírája útján) 1 frt 74 kr. Alsó-Kubini kir. járásbíró úr által esk. gyűjt. eredm. 18 frt. Sáros-

megyei közlöny V. küldeménye 5 frt. A Tasnád című hírlap gyűjtése 4 frt 95 kr. Prihradnyi-féle vasgyár társulat Breznóbányán (Podracszy János útján) 50 frt. Vagner Vilmos 37 gyal. ezredbeli es. kir. kapitány 5 frt. Gólniczbányán székely bányavárosi vöröskereszt fiók-egylet 10 frt. Miskolcz város tanácsa által esk. gyűjtés eredm. 244 frt 55 kr. Egyetértés szerkesztőségének V. küldeménye 102 frt 92 kr. A collegium részére külön 5 frt, azonnal rend. átdatott. Nemzet szerkesztőségének XIII. küldeménye 106 frt 43 kr. Szilágy-Somlyói takarékpénztár 10 frt.

Jules Duckerts. A könyvüvéru francziák mellett leginkább járnak hazánkban a belgák, a kik töltünk tanulni akarnak és megismerni a mi szokásainkat, iparunkat, kereskedelmünket, mezőgazdaságunkat, hogy azt otthon kormányuknak bejelentsek, hogy értékesítsék, vagy hogy a mi viszonyainkról szerzett tapasztalatok alapján referálva, a belgákat buzdítsák a magyar nemzettel érintkezésbe lépni. Ily nemes ezel által buzdítatva járt vidékünkön s nevezetesen Kassán kormány megbízásából Jules Duckerts, ezelőtt a lüttichi kereskedelmi kamara titkára, jelenleg pedig budapesti belga főkonzul, hogy Felsőmagyarország viszonyait tanulmányozza. Duckerts Deil Jenő iparkamarai titkár előtt, ki őt kalauzolta, egy fölötté fontos nyilatkozatot is tett, írja a „Kassai Szemle”. A belga kormány ugyanis azon eszmétől van áthatva, hogy hazánk minden vidékein, nálunk eddig nem létező, vagy pedig csak kevésbé üztött iparágakat honosítson meg, a meunyiban ily ipartelepek felállításával Belgium óriási tőkeerejét hazánkban közvetlen hazánk javára lehetne értékesíteni s ez az eszme annyival is fontos tényező lenne hazánk némely vidékeinek anyagi és művelődési felvirágzására, mert a belgák — s ez Duckerts nyilatkozatának sulypontja — megelégszenek, ha befektetési tőkéjük 3—4%-ot jövedelmez. Így véli a belgákormány a hazánkat határoló vámsorompókat könnyűszerrel átlépni s a fölösleges pénz hazánk előnyére értékesíteni. Deil Jenő e nemes eszmétől felbuzdulva, ígéretet tett a belgák küldöttjének, hogy kivánságának a kassai kamara kerületéhez tartozó vidékekről egy terjedelmes memorandumban fog legközelebb eleget tenni. Ez Duckerts itt időzésének legfontosabb momentumata, a mely reánk nézve, habár még csak egy szép tervnek a legeleje, melynek létesítése még csak a mesze jövőben fekszik, mégis fölemelőleg hat, mert ebből látjuk, hogy hazánk iránt az érdeklődés nemcsak pillanatra tartó felhevülés, hanem nemzetgazdaságilag kiváló eredményeket helyez kilátásba, a jövőt illetőleg s hogy ez így van, vajjon minek köszönjük? (K. Sz.)

Sztropkó mezőváros közönsége, ismét egy határozott s öntudatos lépést tett a kor kívánalmainak megfelelő haladás útján. Nevezetesen: az Eperjes, N.-Károly, Torozók stb. községeknek gyászos példájából szóló mementót meghallva, komoly feladatai közé sorolta az elődázhatatlanul fontos túzóltói intézmény kérdésének mielőbb leendő megvalósítását. Eo Kálmán, a járás főszolgabírája, a kinek Sztropkón már nem egy közhasznú intézmény közönségi létezését s nem egy korszerű eszme megthonosodását, vette kezébe a túzóltóság szervezésének ügyét s az egyre szélesebb körben terjedő rokonszenv melegeiből következtetve, keesegtet bennünket a remény, hogy e régen vajudó kérdés csirája nemsokára kipattanja a problémák tojását. Vajha e szép példa vármegyénk területén s minden valamire való községben követésre találna!

Girált. Ugy látszik Girálton sem fog a választás simán lefolyni. Görgy Béla, mint a szabadelvű párt jelöltje, f. hó 4-én bontotta ki zászlaját. Hasonlóan dr. Glück Lipót, eperjesi ügyvéd is fellép Girálton, még pedig szintén szabadelvű programmal, ott tehát mérközésre van kilátás. A megye főispánja, Giráltra a választás alkalmából egy század gyalogságot, a többi kerületekbe pedig, egy-egy félé század kirendelését szorgalmazta.

G. kath. lelkészek segélyezése. A mélt. vall. és közk. m. kir. min. az eperjesi egyházmegyei lelkészkező papság segélyezésére folyó évből 1500 frtot és soron kívül 530 frtot, tehát összesen 2030 frtot utalványozott ki.

Bycikliáink. Mi csak helyeselni tudjuk, hogy ifjaink a bycikli sportnak gyakorlói. Ez ellen nines kitogásunk s nem is lehet. De nem tudjuk helyeselni azt, hogy ép este gyakorolják ezen nemes sportot és ép azon a helyen, a hova a közönség nagy része sétálni jár, a hol tehát a közlekedés és forgalom a legnagyobb. A közönség nem azért jár sétálni, hogy abban minduntalan megzavartassék, hogy figyelemmel kísérje mikor jön, mikor megy le, fel a bycikli? S a mellett, ha gyermekét viszi sétálni a családapa, minduntalan vigyáznia kell, hogy álljon el idejekorán a veloziped elől, ne hogy eltiportassék. Ajánljuk ezeket sportúzó ifjaink figyelme és felkérjük e nembeli oly intézkedésekre, a milyen Budapest és minden oly városban megvan, a hol a bycikli sport meghonosult; egyttal arra is, hogy miután már is oly tömegesen vannak a sport úzó, alakítsanak „vasparipázó egyletet”, vagy „athletikai klubbot” milyen minden intelligens városba van s mely fölöle a testedző sport minden nevezetesebb ágát, az eperjesi fiatalág életképességét igazolná s biztosan számíthatna a közönség támogatására. Különben ez eszméről, jövő számunkban bővebben megemlékezünk.

A belügyminiszter és a választások. A m. kir. belügyminiszter a képviselőválasztások alkalmából leiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz. Utal arra, hogy a választási jog a polgárság legszebb

jogainak egyike s megkövetelhető, hogy annak érvényesítésében teljes szabadsága legyen. Felhívja arra, hogy a midőn a különböző vélemények szabad nyilvánvitelére felügyelni kötelessége, egyúttal kellő gondot fordítson arra, hogy az igazságoknak útját vágja s egyáltalában az illetéktelen véleménybefolyásolásnak idejében elejét vegye.

A pártok harca. Öt nap mulva kezdődnek a választások, ezzel foglalkozik most mindenki, mindennél csak programbeszéd: s mégis ha a dolgok mélyére tekintünk, a pártokat inkább személyes kérdés választja el egymástól. Az egyik azt éneklé:

Nem vagyok én oka semminek,
Tisza Kálmán oka mindennek...

mire a másik párt természetesen azt feleli: „Éljen Tisza Kálmán!” Meg kell vallanunk, hogy az ily állapot egyáltalában nem tarthatjuk egészségesnek. Nem is emlékezünk más országok parlamentáris történetében hasonlóra, mert mindenütt tudják, hogy az ily folytonos személyes támadás a lehető legerősebb reklám, mely épen azon férfi hatalmát és befolyását neveli, a kit elleneinek gyűlölsége folytonosan üldöz. Angolországban és Amerikában a választási beszédek az alsóbb osztályok politikai nevelésének hatalmas eszközei. Ott elvekről van inkább szó, mint személyekről: holott nálunk a nép nem tanul sokat a programbeszédekből. Csak azt hallja, hogy a választás állapotunk nagyon komoly, hogy ennek orvoslására koplalnunk kell s akár egyenes, akár közvetett uton többet fizetünk, mint eddigéig. Ezt pedig mindenki tudta már ezelőtt is.

Tanügy. A kultuszminiszterium a sáros megyei népiskolák részére leendő szétosztás végett a „Magyar mesemondó” vállalatból 330, a „Nóták és Hítoriák” vállalatból 72 és „Jó könyvek” című vállalatból 390 példányt küldött a kir. tantfelügyelőnek, mely könyvek azonnal szétosztattak; továbbá küldött következő segélyösszegeket: a keezer-peklényi izr. iskola részére 200 frtot, az eperjesi neolog izr. iskola részére szintén 200 frtot, a lemeszi izr. iskola részére 150 frtot, Martinyi Jánosné volt péchujfalvi r. k. tanító özvegyének 200 frtot, Krenyiczky Mihály szobosi g. k. tanítónak 15 frtot, ugyazint az aranybányai állami elemi népiskola fenntartási költségeire 27 frtot.

Himlő. A sárosi járásban még most is itt-ott kiüt a himlő, de gyéribben és enyhébb lefolyással. A járvány kezdetétől június hó 1-ig: Siroka, Izsóp, Bajor, Berki, Buják, Sziny-Lipócz, Berthót és Szedlicze községekben előfordult összesen 166 megbetegedés, azok közül meggyógyult 123, meghalt 29, gyógykezelés alatt maradt 14.

Az állandó sorozó bizottság f. évi június hó 13-án, július 4-én, augusztus 8-án, szeptember 5-én, október 10-én, november 7-én és 21-én és december 5-én mindenkor d. e. 10 órakor Eperjesen a hadkiegészítő parancsnokság hivatalos helyiségében fog munkódni.

Hír a követjelöltek számára. Nem követendő példánál közeljük e hírt, mert hiszen választási „taktikát” nekünk nem kell az angoloktól tanulnunk. Kifogtunk mi már e tekintetben nemcsak mások, de önmagunkon is. Csak egy-két példát idézünk. Remek „stikli” volt azon kortesfogás, midőn az egyik jelölt 5 frtjával „honorálta” választóit s azt megtudva az ellenjelölt kortese, ugyanazon választókhoz ment, azt mondván: „Mit? csak 7 frtot kaptál? Add ide a 7 frtot. Ime én 10 frtot adok neked!” Vagy az sem rossz, hogy szavazásra kerülén a dolog, az előszobában álló kortesek csak azokat boesították a szomszéd szobában levő urnához, kik jelöltjükre voksoltak; azokat pedig, kik ellene voltak, egyszerűen magok előtt „szavaztatták” meg, t. i. beírták nevüket egy papírosra, azt mondva, hogy mehetnek, nevék már be van írva és pedig jelöltjükre. A választó természetesen nem értette a esziót s azon hiszemben, hogy csakugyan a választási commissió előtt szavazott, nyugodtan eltávozott. No de a következő eset sem mindennapi, különösen a mai időben, midőn a vesztegetők feje felett valóban ott függ a büntető törvénykönyv Damokles kardja. Egy st. helieri (Jersey sziget) választási értekezleten a polgármester jelentette, hogy a legutóbbi választások alkalmával a választóknak egy pár cipőért 35 font sterlinget (több mint 400 frt) és egy tojásért 5 font sterlinget (60 frt) fizettek. Egy ember 20 fontot vett föl az egyik jelöltől is és ugyanannyit a másiktól. A választás reggelén mindkét jelöltnek orvosi bizonyítványt küldött, mely szerint betegsége miatt nem mehet szavazni. Helyesen eszelekedett; a népben még nem vesztett ki a morális szégyenért!

Megyei nyugdíj. Tudvalevő dolog, hogy a megyei tisztviselők nyugdíjaztatására vonatkozó szabályrendelet, még a múlt évben hozta a megye közönsége. Már régóta érvénybe léphetett volna, ha a miniszterium nem akadékoskodik. Nevezetesen határozottan azt kívánja, hogy a nyugdíjintézet részesei fizetésüknek nem 2%-ával, mint ezt a tervezett szabályrendelet célozza — hanem 4%-kal járuljanak; továbbá azt, hogy a nyugdíjalap felhasználható jövedelmének nyugdíjazásra való elégtelensége esetén a nyugdíjak mindaddig, míg a helyzet a teljes ellátást sem enged, aránylagosan leszállítandók. A miniszterium első követelését — melyhez alapos és nyomós érdek daczára — határozottan ragaszkodik, a megye módosítással fogadta el, márcsak azért is, hogy a tervezett szabályrendelet valóban életbe lépjen s kimondta, hogy a nyugdíjintézet tagok által állandó díjszámlák címén fizetendő összeg 1877. évtől 1887. évi július 1-ig terjedő időszakra, az élvezett fizetésnek 2%-ában, 1887. évi július 1-től pedig az élvezett fizetés 4%-ában

állapították meg. Nem járulhat azonban a miniszterium kivánságához, mert az sem a méltányossággal, sem az igazsággal nem egyeztethető össze, hogy azon tisztviselő, ki a nyugdíjalap irányában kötelezettségének eleget tett, jogos igényeiben esorbít szenvedjen s a miniszterium ezen álláspontját, már csak azért sem fogadhatja el, mivel az állandó járuléknak 4%-ra való felemelése folytán, aligha állandó be rendkívüli körülmények kivételével — azon eset, hogy a nyugdíjalap nem lesz elegendő a nyugdíjigények kielégítésére, s ha be is állana — feltéve de meg nem engedve — a jövő nemzedék, hozzánk hasonló módon, mily áldozatoktól sem fog visszariadni, ha tisztikara jogos igényeinek kielégítéséről leend szó! A szabályrendelet megerősítés végett újból felment a miniszteriumhoz.

Borzasztó halál. Nines hét, hogy az Amerikába kivándorló megyebeli tőnjaink közül egy-kettő ne essék áldozatul a modern nagy iparvállalatoknak. E napokban is megtörtént és pedig Brad-dockban, hogy egy ottani vashámorban több tő atyánkfia elevenen megégett. A hámor olvasztó kemencéjében dolgoztak, tisztítva a kemence alját, melynek közepén még nagymennyiségű és hamu alatt égő coxmassa függött, odaragadva a kemence oldalfalához. A kemence alján két nagy úr volt s azok egyike előtt 5 ember lapáttal takarítgató a kiégett vaskövet. A függő coxmassa hirtelenül lezuhant s azonnal eltemetve az egyik úr előtt dolgozó munkásokat. Iszonyu volt a katasztrófa. A szerencsétlenek félíg megélve borzasztó kínok közt harapdálták testüket, jajgatások közt kérve társaikat: vessék véget szenvedésüknek s öljék meg őket! A szerencsétlenek csak másnap haltak meg. Neveik: Gardos János berzevizei, Palisin János izségi, Hlaveti János f. ripasi, Bilanski János éremkai és Detegovszki Károly rogovai illetőségűek.

Gyermekgyilkos. Dvoranyi Anna e hó 7-én a nagy-sárosi múmalom zilipjei közé vetette 9 hónapos gyermekét. A hullát kihúzták s a 20 éves szép, de lelketlen anyát — ki büne tudatában megugrott — rendőrileg körözik.

„Equitable” életbiztosító társaság New-Yorkban Ezen társulat egy új nagy horderejű reformmal lép a közönség elé. Ugyanis „uj „tontina” jelzés alatt egy új biztosítási kombinációt vezetett be, melyek változatlan díjtételeknél a biztosítottaknak új előnyöket nyújtanak. Ezen biztosítási terv után jogában áll az első biztosítási év lejártá után bármely biztosított félnek hivatását (tényleges hadi szolgálaton kívül) értesítés nélkül szabadon választani és utazásokat a föld bármely részén szárazon vagy vizen tenni. — Ha a biztosítás már két évig érvényben áll egyáltalán meg nem támadható s ezen időtől kezdve párhaj vagy öngyilkosság avagy bármely néven nevezendő körülmény, mint téves ajánlat stb. a kifizetés megtagadására okot nem ad, sőt mi több, ezen körvények a társulat által azonnal a halotti bizonylat benyújtása után kifizettetnek. Az Equitable azzal, hogy a legnagyobb biztosítási tőzsszel rendelkezik s hogy a világ összes intézete között a legnagyobb üzletet eredményezi, be nem éri, hanem iparkodik ez intézményt új korszerű üdvös újításokkal tökélyesíteni. Az Equitable 1886. évben 275 millió forintot forgalmazott s ma már kétsége nem szenved, hogy az 1887-ik évben a forgalom a 300 milliót meg fogja haladni, ez oly eredmény, mely világosan igazolja, minő mérvben bírja ezen intézet a biztosító közönség bizalmát.

Megugrott feleség. Bártnán mintegy három év előtt Marinko János bűnfenyítő eljárás alá jutott s nehogy birtokoskaja dobra kerüljön, azt nevére átíratta s a büntetés kiállása után vele együtt Amerikába ment. Onnan a nő körülbelül egy év előtt haza jött, férje pedig még ott maradt. A nő mintegy 1000 frtot hozott magával, azon kívül férjétől minden hónapban Amerikából is kapott pénzt s így szép összegre tett szert. Férje megeléglően a munkakeresetet, azt írta neki, hogy május végével haza jöved, mivel Amerikában a kereset egyelőre szűnetel. A nő, kinek az új világrészben kedvese lehetett, nem sokat gondolkodik, fogja magát s eladja a házat 1200 frton, azzal ill' a berek, megugrik — Amerikába indul, a férfinak azon üzenetet hagyva, hogy Isten veled férj, többé nem lássuk egymást! A derek férfi 3-án haza jöven, éjnek idején azonnal feleségéhez sietett. Koppogtat az ajtón, az ablakon, de hiába; torokszakadó kiabálására végre kinyílik az ablak s a felelet az volt: „A nőd Amerikába ment, a ház a miénk, mert megvettük, neked meg itt semmi keresni való.” Képzhetni, hogy az így dupirozott férj dühbe jött s első sorban az ablakokat verte be, mire még dutyiba is került s csak másnap tudta meg feleségének megugrását.

Lénárton f. hó 2-án lakodalmom volt s egy Miko János nevezetű legény ptyókás állapotában oly szerencsétlenül talált útni a cigány nyakára, hogy ez mindjárt vért köpött s harmadnapra meg is halt. A legény elillant.

Szélhámosok. Egynehány vállalkozó szélhámos, hangzatos gróf, báró, törvényszéki bírói címek felhasználásával a felvidéki megyékben kalandozik. Figyelmeztetjük a tisztelt közönséget ezen „fourak”-ra. Jó lesz résen lenni!

Nyeremény. Az általam részletfizetésre rendelt Bazilika sorsjegyekre a f. é. június 1-én történt húzásnál két nyeremény és pedig: 2395. soroz. 20. sz. (25 frt) és 5225. soroz. 86. sz. (50 frt) esett. Ungar Fülöp, a „Mercur” bank- s váltóház, S. Politzer, eperjesi ügynök.

A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jövőben mindazon hadköteles egyének, kik a hadseregbe

(haditengerészetbe) illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfelkeltési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztályoztatni fognak, minek folytán a védkötelezettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó és második korosztályban a védkötelezettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A sorozó lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfelkeltési szolgálatra még fegyver nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfelkeltési szolgálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség képviselője határoz s e lajstromból való kitorlás ennél fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfelkeltési szolgálatra való alkalmasság megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok képesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelkezések már az idei sorozás alkalmával lépnek életbe.

Törvényszéki csarnok.

Többszörös lopás. F. hó 7-én az eperjesi kir. tsvésk Balt Gyula elnöklete alatt a f. évi január hó 6-án Palom községben, ugyanottani illetőségű s lopási czélból szövetkezett Groch Tamás, Dzurus Bálint és Knut Imre bűnügyét tárgyalta. Ugyanis Groch Tamás — mint a jelen bűnügy szerzője által vezetve, először is behatoltak Dzurus János pinczejébe, onnét egy pár zsák burgonyát hordtak ki; ezen zsákmánnyal nem elégedvén meg, át mentek Schwartz György udvarába, a kinek szalma fedelét kibontván — pallására másztak be, onnét két zsák zabot cipelték ki. Így megkeresvén a burgonyát és liszt neműeket, egy falat hús után is vágódottak, s ennek kielégítésére is találtak módot, elmentek ugyanis Krasik Katalin zárt istállójába s onnét egy pár libát kiloptak, azokat megmetszván, a község közelében lévő egy pusztá telekre mentek, a hol egy lukullusi lakomat voltak rendezendők, hozzá is fogtak a libák kopasztásához és sütéséhez, de még csak az elfogyasztott filatokat meg sem emészthették, már is a csendőrség által elfogtatván, a k-szebeni kir. járásbíróshoz kísértettek be. Ezen büntény miatt a kir. törvényszék Groch Tamást 2 évi fegyházra, — Dzurus Bálintot 8 havi és Knut Imrét 6 havi börtön büntetés elszénvedésére ítélte.

Halál okozott súlyos testi sértés. Szmracsányi Ödön daróczi földbirtokos béresi munka közben egymással összeszolalkozván, azok egyike még pedig Koscsó István, ki különben bepálinkázott állapotban volt, Gralyik János bérest egy trágyavonóval oly erővel föbe kolintotta, hogy az lerogyott; de csakhamar felkelvén, s a mellette fekvő kapát felfogván, bántalmazójának olyan két ütést viszonzott fejére, hogy az 3 napi kioldás után kiszenvedett. Ennek a kir. törvényszék Gralyik Jánost, az enyhítő körülmények tulnyomóságát tekintve véren, csak 3 havi fegyházra ítélte; mi ellen kir. ügyész felebezett.

Gondatlanságból okozott tüvész. Schwarz József somosi bérlőnek szeszgyára m. évi május havában leégvén, a tüvész okozásának Farkas Ignác mint a gyárban alkalmazott segédfőző okoltatik. A nevezett ugyanis a szeszgyári vadkacsapót gondatlanságból nyitra hagyván, a fejlődő szeszgőz azon kiszabadulván, s az egész helyiséget betöltötte, az, az égő lámpától meggyuladt s az egész gyárat rövid idő alatt elhamvasztotta. A királyi törvényszék öt bűnösnek tartván, 1 havi fegyházra és pénzbüntetésre ítélte.

Gömör Sándor volt rudnokai körjegyzőt az eperjesi kir. törvényszék a f. évi június 3-án megtartott végtárgyalás alkalmával két évi börtön büntetésre ítélte el, az 1886. évi folyamán elkövetett 7 rendbeli hivatali sikasztás büntette miatt, az elszakított pénzügyösszeg összesen 127 frt 24 kr., legnagyobbbrészt a községektől beszédett pótdó összegek. Vádolt a sikasztásokat a végtárgyaláskor töredelmesen beismerte, védelemképen különösen hangsúlyozá azt, miszerint folytonosan s anyiszor bírságotlított meg mulasztások miatt, hogy fizetése néhány forint kivételével mind a bírságokra ment s ugy nem levén képes megélni, kényszerítve volt a hivatalos pénzekhez nyulni, azon szándékkal, hogy azt még mielőtt észreveszik, vissza pótolandja.

Felvidéki hírek.

Gömör: A gyermek bosszúja. Ráhón a múlt hó végén, midőn Radics Bertus 5 éves gyermek — Radics Béla ráhói zenész öcsese — a bátyjától jól megérdemelt büntetést csaknem végzetes kimennetellel bosszulta meg. Ejjel ugyan, — egymás mellett fekvő — a gyermek kivette alvó bátyja párnája alól az ott lévő töltött hatlővetű revolvert s egy megörögött gono-ztevő elhatározásával, annak orrhátára illesztve elsütötte. A golyó felső szájjadlast keresztül törve a gégefőig hatolt, hol megakadt s onnan az álmából felriasztott sebesült ifju kiköphögte és megriadva teljes erővel futni kezdett — folyton vérezve. Végre felöltöztették s nagy vérvesztés után a helybeli közkórházba szállították, hol most a gondos ápolás következtében javul. Jellemzi a romlott gyermekét ez alkalommal másik bátyjához intézett fenyegető nyilatkozata, mely szerint rámeleve a revolvert — mint atyja beszéli — ezt mondotta; „Téged is megölök ám!” A revolver a Rimába vándorolt s a gyermeket

is jó volna már a javító intézetbe vándoroltatni s kissé „beleszorítani” a vért, hogy ne buzzogjon oly hevesen. (G. K.)

— **Az anyós.** Egy rudnai embert hoztak be e héten az orvoshoz Rozsnyóra, a ki a szó teljes értelmében vérbe vott fagyva, a feje tetejétől a lába feijéig, vastag aludt vér fedte fejét, arcát és ruháit; sok járékelt megborzadt tőle s messze kikerülte azt a helyet, a melyen az orvosra várt. Tudósítónk megkérdezte az erőteljes, javakorbeli férfit: mi törte össze annyira, a szegény nyögve válaszolt: az anyósom! (R. H.)

— **Kegyetlen férj.** A riszombati kir. törvényszék m. hó 27-iken tárgyalta Lux Mátyás dobsinai gyári munkás bűnügyét, a ki f. évi január 31-én nejét — midőn ez feléves kis fiát szoptatni akarta — összeverte, fejét a falhoz ütötte, az ágyba lökte, ott öklével a nő mellét verte, azután egy lábzsámolylyal, majd pedig egy darab fával ütötte agyaföbe, úgy, hogy az ütés következtében a zsámolyról egy darab letört. A nő ennek következtében fekvő beteg lett, férje azonban hozzá orvost nem hivatott, senkit a szobába be nem boesájtott, sőt midőn már haldoklott, feje és teste alól minden ágyneműt kihuzott, úgy, hogy csupán szálmán szenvedett ki. A törvényszék e miatt vádlottat halált okozott súlyos testi sértés büntetésében mondotta ki bűnösnek s az elkövetett kegyetlenséget súlyosító körülménynek véve, 7 évi fegyházra, hivatalvesztés- és politikai jogok felfüggesztésére ítélte s az eljárási és rabtartási költségeket elmarasztalta. (R. K.)

— **Kitüntetés.** Gróf Andrássy Manóknak ő Felsége a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta. A felsőmagyarországi bánya- és vasipar emelése körül a gróf maradandó érdemeit első sorban magának. Vállalatának sikerét anyagilag első sorban maga élvezte ugyan, de közvetve nagy haszonban részesített az egész vidéket, évenként százazrekre menő pénzforgalmot teremtett a szegény lakosság között, annak munkát és kenyeret adott. Mindenesetre érdeme, hogy birtokain a természetadta kincseket ügyesen és hasznosan kitudta és tudja aknázni a saját, valamint a vidék és hazája javára.

Abauj-Torna: — A kassai függetlenségi párt a Schalkház-szülő díszteremben rendkívül népes közgyűlést tartott, melyen — mert a választók pártkülönbség nélkül meghívtak — a kormánypárt tagjai közül is számosan voltak jelen. A gyűlést Stekker Károly, a párt jeles szónoka nyitotta meg s első sorban bemutatta Báró Orbán Balázst volt orsz. képviselőt, mint az országos függetlenségi párt végrehajtó bizottságának kiküldöttét. A közönség a vendéget éljenzással fogadta. Ezután elnök előadta, hogy egy korábbi közgyűlés a függetlenségi és 48-as párt jelöltjeül Deil Jenőt kandidálta s így a jelen összejövetelnek feladata a jelöltet programbeszédének elmondására felkérni. E végből egy küldöttség menesztetett Deilért, akit beléptekor a zsúfolásig megtelt terem közönsége hosszan felhangzó lelkes éljenzéssel fogadott. Ezután Stekker apostrophálta első sorban a választókat s aztán a jelöltet felhívta programja elmondására. Deil beszédét, mely közel egy órát vett igénybe, a hallgatóság folyton éber figyelemmel kísérte és több ízben zajosan megéljenzelte. A szónok nyugodt, férfias és higgadt előadása jó hatást tett még azokra is, akik nem tartoznak a párthoz; a beszéd tartalma pedig a tiszta függetlenségi párt elvei alapján áll. Deil után Orbán Balázst beszélt s különösen kiemelte Kassaváros nagynevű multját; hangsúlyozta, hogy a Rákóczyak, Bethlenek, Boeszkayak, Thökölyek, a függetlenségi eszmék e vezérei Kassán vetették meg lábukat, mert itt e magasztos elvek mindenkor lelkes apostolokkal bírtak. Ezután Jókainak válaszolt, tréfásan, humorosan, enyelegve. Majd néhány talpraesett adomával fűszerezte beszédét s a hallgatóság nem egy ízben megéljenzelte, megtapsolta. Az ünnepélyes aktus egy óra körül ért véget s a nagyközönség — pártkülönbség nélkül — kedves emlékekkel távozott haza.

— **Mennyire becsüli a feleségét.** Novák János felső-tökési molnár felesége, ura 150 frtjával Amerikába szökött. Novák bejött Kassára, hogy kedves élete párja után a kikötő városokba sürgönyözzön, miszerint visszahozzák. Midőn azonban megtudta, hogy ezen terít 20 frtba kerülne, lemondott szándékáról. — Tíz forintot reszkiroztam volna — mondá, de huszat nem költök rája; menjen Isten hírével.

— **Baleset.** Kassán Dr. Spitzer gyermeke lejött az emeletről nézni eselédjét, hogy loholja a szemet a vasalóban. A eseléd oly ügyetlen volt, hogy loholás közben a szegény gyermeket fejbe találta és súlyosan megsértette.

— **A törvényszék réme.** Egy öreg paraszt asszony jár be, napról-napra Kassán a törvényszék épületébe, sirva keresi azt az urat, a ki perét, illetve iratát elvette tőle. Benyit fiastul minden szobába alulról fölfelé, s mindenütt elvesztett iratának számát kéri s a ki egyszer e kapott számot elveszi tőle, az nem menekül látogatása elől. Nem is maradt elpereskedett vagyonából egybe a peresemő numerusainál. (F. K.)

Szepes: Megszökött rabok. A löseai kir. ügyészség megyeházi börtönéből pünkösdi vasárnap estéjén hét, súlyos fegyház büntetésre ítelt rab szökött meg; és pedig úgy: hogy felszakítván közösen elfoglalt, épen a megyeházi löstőlök felett fekvő zárkájuk pallójának egyik deszkáját, az ez alatt lévő boltajtásba lyukat vájtak, melyen át az istállóba ereszkedtek le; itt már csak kis feladat várt rajuk, a mennyiben csak az istálló ajtajának lakatja gátolta

őket a szabad világba való lépéstől, ez akadály könnyű legyőzése után kerekét is oldottak egynek kivételével, kit társai a szökésben való részvételre csakis halálos fenyegetésekkel kényszerítettek, s ki midőn tőlük a szabadban elvált, hol a mi rosszat sem sejtő szolgálatban levő börtönőr nem csekély meglepetésére már 11 óra felé, mint kívülről betérő fegyenc jelentkezett, a többiek sikerült megszökését hírül hozván. Elinidültak ugyan a szökevények után azonnal őrszolgák, de eddig sikertelenül, s minthogy a megszököttek között, kik megannyian legrovtább előléletnek, ott van az utonállás és rablás miatt elítelt hírhedt Busz is, félni lehet, hogy a közbiztonság egy időre — míg nem sikerül őt kézrekeríteni — komolyan veszélyeztetve lesz. (Sz. L.)

— **Eltűnt bírói végrehajtó.** Sch. K. késmárki végrehajtó pár nap óta lakhelyéről, nem tudni hová — eltávozott; s minthogy hátrahagyott családjá sem tud holleléről felvilágosítást adni, tartani lehet attól, hogy távozása mai nap — sajnos nem szokatlan — idegen pénzeknek való helytelen elbánásával függ össze; ez irányban a vizsgálat máris erélyesen megindult, vezetésére maga a törvényszék elnöke Késmárkra érkezett. (Sz. L.)

— **Az első Tátramászkok** az idén Lukácsy Imre és dr. Varró, ki a 8000 láb magas hóval borított nagyszalóki esует orrási küzdelmek árán érték el Alsó-Tátrafüredről.

— **Három kormányparti jelölt egy választókerületben.** Mint a „Karpathen-Post” írja, a lublói kerületben, a kormányparti Gergelyi Tivadarral szemben még Beszkid Antal ügyvéd és Sztavics Viktor alszolgabíró is hajlandók fellépni, ez utóbbiak is kormányparti programmal. Messieurs C’est trop de bon.

— **Az iglói polgármester választásügye.** Az iglóiak maholnap a híres Schilla nevére tettek szert. Ugyanis Igló rendezett tanácsú város képviselő-testülete kérvényt adott be a képviselőséghez, melyben az 1883. I. t. cz. 5. §. 7. pontjában a rendezett tanácsú városok polgármestereinek törvényes minősítésére vonatkozó részét módosítani kéri, még pedig oly formán, hogy a polgármester fizetése ne legyen több 1000 frtnál. A kérvény kiadatot a kérvényi bizottságnak, az ügy eldöntése természetesen már csak a jövő új országgyűlés számára marad. A nemes város képviselőtestülete évi 130—140 ezer frtnyi költségvetés mellett, nem akar 1000 frtnál többet fizetni évenként a polgármesternek, de megköveteli tőle, hogy a mennyire embertől telik, mindenben tökéletes legyen. Eretségű vizsgálatot sikerrel kiállott ifju, néhány évi szolgálat után, a vasutaknál kapolyan és pedig emelkedő, állandó és nyugdíjjal egybekötött díjazást! (Sz. L.)

Szabolcs-Ugoesa: Csendélet Kisvárdán. Igazlans jelenet provokált az ünneplő közönségnek pünkösdi hétfőjén a város középpontjában ottani rendőrbiztos Pogácsás Antal, néhány melleje rendelt s vele egyformán berugott rendőr társaságában. Nevezett rendőrbiztos Csóka koszmárosnál elköltött jó ebéd után tisztességesen bekapacizált állapotban — a koszmáros tartóztatásá dacára — a rendfenntartás érdekében szokásos peckes lépésekben körsétára indult a piac téren, s a többek között az utczán álló s mindenki által nagyon esendes, békés természetű polgárnak ismert Holló asztalos mesterre brutális módon rá rivallt, hogy „hát kend mit ácsorog itt” s midőn ez a lealázó kérdést visszautasította, torkon ragadta a különben is tehetetlen öregot s a falhoz szorítva, fejét a falba verve, fertelmes káromkodásokban kelt ki, mire nagy népesödllet támadt, mindenki védelmére igyekezvén a jogtalanul megtámadott öregnek. Ez időben a várkertben időző Holló fiu értesülvén a történetek felől, két barátja társaságában siett a helyszínére, hogy kérdőre vonják ember-telen tette miatt a kapitányt (?) urat. Mi lett volna természetesebb, minthogy a kapitány ur az akkorára mellé került rendőrökkel együtt ütlegekkel felelt. A zaj nagy volt, a népesödllet még nagyobb. A hatalmaskodást látó közönség a rendőrök ellen fordult s talán emberhalál történik, ha a válság pillanatában Oszli Rudolf esendőrörsvezető néhány esendőr társaságában a helyszínén nem terem s a csendet helyre nem állítja, így csak néhány könnyebb és súlyosabb testi sértés lett a esendőrhöz eredménye, melyben maga a kapitány ur is részesült. Mondják, hogy egy részeg esendőrnek a Holló fiára szánt ütése a kapitány ur fejét találta. Eddig a dolog valamennyire érthetőnek látszik, de hogy még az ittas rendőrbiztosnak alkalom engedtetett arra, hogy az e közben hazatért s már pihenésre nyugodott öreg Holló lakására ment rendőreivel őt elfogatni s a városháza pénzéjébe hurcoltatni s a Hollónt is megütlegetelni, ez már érthetetlen. (S. Sz. S.)

— **Villám okozta halál.** A f. hó 8-án este dühöngött vihar alkalmával a villám a n.-szőlői gör. kath. templomba beütött, a toronyban az eső ellen harangozó Bucsek Györgyöt halálra sújtotta, és a templomot is felgyújtotta, de azt sikerült eloltani, bár a félelem behatása alatt senki sem mert a templom oltása végett a fedelzetre menni, végre is a lelkes hatolt fel létrán, s az ő érdeme, hogy a tűz nagyobb kárt nem tett. Ime, ez egyik intő jel arra, hogy a viharban való harangozás veszélyes. (U.)

Liptó-Arva: A tót nemzetiségi párt. A turóc-szentmártoni Nádrendi Noviny, a tót nemzetiségek közlönye, lapja élén következő nyilatkozatot hoz: „A tót nemzetiségi párt jónak találja, hogy a jövő országgyűlési képviselő-választásokon részt vegyen. E passzivizitás indokai ugyanazok, a melyek

bennünket három évvel ezelőtt hasonló lépésre indítottak. A nem magyar nemzetiségek irányában az erőszak és korrupció három év alatt aggasztólag növekedett. A törvényellenesség tetőpontját érte. A nem-magyar képviselők szabad választásáról sem lehet. S mi ellenteleinkkel konkurálni nem akarunk, sem az erőszak, sem a vesztegetés terén. Az erőszak és korrupció által szegény hazánk gyors tempóban hajtatik végveszedelembé. Azok betolyása alatt az ország anyagi és erkölcsi tekintetben tönkretétetik. Megjön az idő s mi megvagyunk győződve, hogy azon idő nincs messze, a midőn az irányadó körök belátják s belátni kényszerítetnek, hogy Magyarország összes nemzetiségeit egyenlő szabadság illeti meg s hogy az ellenkező, törvényellenes irányban kormányzott ország bukása felé közeledik. Akkor lesz idő hazánk megváltásáról komolyan gondolkodni s mi akkor az ő igaz védelmezői sorában leszünk. Azokat, a kik erőszakkal és korrupcióval hazájuk sírját ássák, habár ők abszolút kisebbségben vannak, fájdalom! ez idő szerint meg nem akadályozhatjuk sikeresen, mert a hatalom a „rothadtság kezében van.” Hadd érje el ezen vést hozó irány minél előbb megérdemelt célját. Mi nem félünk a végeredménytől s nyugodtan bevárjuk az időt, a midőn a választási passzivizást örömmel feladjuk, s szorgalmas munkával hozzájárulunk hazánk már-már halalos sebeinek gyógyításához. De ott, hol fajbeliéink valami különös, jó nyilvános ezélt vének előmozdítani választási jogaik gyakorlathával, ott részükre szabad kezet engedünk. Turóc-Szent-Mártonban, 1887. jun. 1-én. A tót nemzetiségi párt központi választási bizottsága: Mudrony Pál, Francisei János, Jeszenszky János, Dula Máté, Pieter Ambrus.

Rejtélyes eset történt Znióvárán. Ugyanis egy házaspár érkezett a déli órákban az odaváló vendéglőbe, de a férj oly rosszul érezte magát, hogy azonnal orvost kellett hozzá hivatni, ki azt tapasztalta, hogy az illető göresökben és nagymérvű hanyásban szenved. Megrendelte a kellő esillapító szereket s ezzel eltávozott; de nem sokára ismét hivaták s ekkor a férfit a legborzasztóbb kínok között találta s az asszony is egyik ájulásból a másikba esett. Mossolyi dr., körorvos a város másik orvosát, Korausch dr.-t is oda kérte a beteghez mire megérkezett, a férfi már kinszenvedett. Az asszony a kérdézőkösökre azt felelte, hogy Bula szt.-máriai paptól jöttek, ki beteg férje részére lapdaeseket rendelt s azok maradványát elő is adta. Itt meg kell jegyezni, hogy Bula plébános messze a felvidéken mint hírneves orvos ismeretes: maga ugyan nem fogad el tiszteletdíjat, de receptjei, melyeket csak a mosóczi gyógyszerész tud megkészíteni, kissé borsosak, mert állítólag a jelzett doboz lapdaesért 19 frtot fizettek. Az illető házaspárról nem tudunk többet, csak hogy Nviramegyőből valók s hogy onnót kocsin jöttek ideig. Ezen esemény méltó izgatottságot keltett, a bíróság feladata lesz kideríteni, hogy a lapdaesek mit tartalmaznak s hogy mennyiben szabad egy dilettans orvosnak ilyeneket rendelni?

Felelős szerkesztő és kiadó: Hedry Bertalan.

HIVATALOS ROVAT.

23141. sz. VIII. 1887. 2-1

Hirdetmény.

A nagym. m. kir. pénzügyminiszterium folyó évi 3317. számú rendelete folytán az Eperjesen újonnan föllátható és Sztropkón felmondás folytán megürült főtűs-nagyáruda kezelésére pályázat nyitattik, melyre a zárt irások ajánlatok a kassai m. kir. pénzügyigazgatásnak folyó évi június hó 20-án déli 10 óráig benyújtandók.

A sönagyárus köteles az árusításra megkivántató főtűs mennyiséget a szükséglet és a sötermelés arányához képest a sövári m. kir. söhivatalnál készpenzt beszerezni, azt saját költségén a főáruda helyére szállítani, ott megfelelő rakárhelyiséget és a sö elárúsítására alkalmas bonthelyiséget tartani és áruhelyét czimutábla által ismerhetővé tenni.

A heti sönemennyiség az eperjesi újonnan föllátható sönagyárudát illetőleg megközelítőleg 30,000 kilogrammban állapítatik meg.

A megürült sztropkói sönagyáruda heti készlete 5000 ki logrammal van engedélyezve.

A sönagyárus tartozik a sökisarúsokat söval akként eladni, hogy egy kisárusnak 12 kilogrammal kevesebbet söt eladni nem szabad, azon kívül köteles a nagyárus a magánfelek részére söt kicsinyben is eladni.

A söert a nagyárus söváron a söhivatalnál métermázsánként 9 frt 50 krt fizet.

A benyújtandó ajánlat arra terjedjen, hogy a fenti és alább foglalt föltételek mellett az ajánlattevő mily aron fogja a főtűsöt a sökisarúsoknak nagyban és külön mennyiért fogja a magánfeleknek kicsinyben elárúsítani.

A kinestár a forgalom mennyisége iránt felelősséget nem vállal, úgy arra nézve sem, hogy a sötermelésnél előforduló akadályok miatt a sönagyárus a megkivántató sökészlettel talán nem lesz ellátható, és ebből kifolyólag a sönagyárusnak semmi neven nevezendő kártalanításra igénye nem lenne.

A főtűs ugyanazon állapotban árusítandó, melyben az a sövári raktrárból beérkezett, azt sem átalakítani, sem vizzel vagy bármintemű anyaggal vegyíteni nem szabad.

Köteles a sönagyárus hiteles mérleget és súlymérlegket használni, azokhoz súlyegyenlítőit függeléseket tenni nem szabad.

Az áruda három havi felmondás mellett kölcsönösen felmondható.

A sönagyárus a sönagyáruda kezelését illetőleg aláveti magát a fönlő szabályoknak, és ha azok ellen bármely irányban cselekednék, az áruda tőle elvonatik és azonfölül a rendes eljárás szerinti elbánás alá esik.

A pályázni kívánók 50 kros bélyeggel és 200 frt banatpénzzel, vagy ezen összegnek valamely adó-vagy söhivatalnál ellátott írásbeli ajánlatukat a fent megjelölt határidőig a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság főnökénél tartoznak átadni.

Az ajánlatához csatolandó még az erkölcsi és vagyoni állapopot, nemkülönbben a nagykorúságot igazoló bizonyítvány.

A kitűzött határidő után vagy a megjelölt kellékek hiányával beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.
 A kincstar fönttartja a jogot, hogy a pályázók közül a sönagyárudát kezelést a legalkalmasabb pályázónak adhassa.
 A határozat a nagym. m. kir. pénzügyminiszteriumnak lévén föntartva, a bánatpénzek a határozat leérkezése után fognak visszaadatul, az elfogadott ajánlód azonban csak akkor, ha az magát az egy heti sönükségletnek megfelelő készlettel ellátta.
 A sönagyárud tartozik az eperjesi sönagyárudát jelen föltételeknek megfelelően a nyereendő értesítéstől számítandó egy hónap alatt, a sztrópkóit pedig a felmondás lejártá után f. évi szeptember 1-en teljesen berendezni és magát a sönksészlettel ellátni.

Az ajánlat következőleg állítandó ki:

Ajánlat.

Alfölrött késznek nyilatkozom az eperjesi sönagyárudát melyvel a kiesinyben való eladás is össze van kötve, akként elvállalni, hogy a sönksírásoknak a söt métermázsánként . . . frt . . . kr., a maganfélének kiesinyben kilogrammonként . . . frt . . . kr. (Az ajánlott összeg szóval is tisztán kiirandó.)
 A 200 frt bánatpénzről szóló nyugta (esetleg készpénz-vagy államkötvény) a vagyoni állást, érkölesi magaviseletet és a nagykorúságot igazoló okmány ide csatoltatik.
 Végül kijelentem, hogy a főáruda betöltésére vonatkozó föltételek előttem ismeretesek, s magamat azoknak alávetem.
 Az ajánlat keltetve sajátkezűleg aláírandó.
 Az ajánlat külsőjére irandó:
 Ajánlat az eperjesi sönagyárudára.
 A tekintetes m. kir. pénzügyigazgatóság főnökségének ezüzendő Kassán.
 Kassán, 1887. május hó 28-án.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

78 vgh. sz. 1887.

1-1

Árverési hirdetmény.

Alfölrött kiköldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a bairtfai kir. jbiróság vezetés alatt Tischl Emil bécsi lakos javára Stehkedantz Gusztáv bairtfai lakos ellen 174 frt 24 kr. tőke, ennek 1886. év június hó 6. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 27 frt 77 kr. perköltésig követeles erejéig elrendelt kielégési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 324 fit 10 ktra tessült 1 zseborna, 1 tükör, 1 szekrény, 1 divany 5 ezékkel, 1 schiffon, 1 óra, 1 kihúzós asztal, 4 kép aranykeretben, 2 ág, 1 tükör, 14 eirkulator a fűrészalomhoz, 9 drb szija a géphez és több házból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladottnak.

Mely árverésnek a 465. p. sz. 1887. sz. kiköldést rendelö végzés folytán a helyszínen, vagyis Hertneken leendő eszköz-leszer. 1887-ik év június hó 21-ik napjának délelött 10 órája határidőn kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a leg-
 többet ígérőnek becsáron alul is eladatul fognak.
 Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
 Kelt Bártán, 1887. évi június hó 5. napján.

Drencsényi Barna,
kir. bírósági végrehajtó.

Nem hivatalos rovat.

Uj Jager Matjes-hering
ajánlja:
J. Küssel & Co., Hamburg.
Szállítás utánvét mellett.

10 forint
naponta
biztos kereset
mindenkinek
állandó lakhelyén törvényileg kiállított részletek eladásával foglalkozni akar. Megkeresések
H. Fuchs
váltóüzletébe intézendők
Budapest, Dorottya utca 9. szám.

SZT. JAKAB-CSÖPPEK.
Minden oly gyomor- és idegbajnak, melyek minden eddigi gyógyszernek ellenállottak, különösen idült gyomorhurut, gyomorgyöngyeség, köllika görösök, rossz emésztés, szívzörögés, fejfájás stb. tökéletes és biztos gyógyítására a Szt. Jakab csöpp-k, az Actra nevű görög zirdabelli meztőlábos barátok véleménye szerint a keleti országok 22 legjobb gyógynövényéből összeállotva, melyeknek mindegyike külön-külön még ma is első rangot foglal el, ez összetétele folytán csöppek használata mellett biztosít.
Kapható 60 kros és 1 frt 20 kros üvegekben.
Főraktár: M. SCHULTZ, Hannover, Schillerstrasse. Raktár: Korn Vilmos gyógyszerésznél Eperjesen.
26-6

Egészség és GAZDAGSÁG.
Dr. Weber E.
alpesi fű-tea,
vértisztító.
Ára 1 csomag 30 kr.
Csomagok, melyeken nincsen védjegy, visszautasítandók. Igazít kaphatni Korn Vilmosnál Eperjesen.

Előnyös mellekkeset!
100 egész 300 forintot kérésrehet havonta nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsjegyek részletfizetés melletti eladásával tőke és kockázattal (risico) nélkül.
Ajánlatok intézendők:
A Fővárosi váltóüzlet-társaság Adler és társához, Budapest.

Ócska ajtók, minden nagyságban, házi kapák, fa-szobapadlók, folyósó ablak-rácsok, egyáltalában minden az építkezési szakbavagó áruk legolcsóbb aron kaphatók:
Eisler Isidornál,
Budapest Nagy-Mező utca 43.
Ecsben: II. Nordbahnstrasse 16.

Részletjegyek eladása.

A következő sorsjegyek jutányos havi részletfizetés mellett jutányos áron kaphatók: u. m. Bazilika, magyar, osztrák s olasz vörös-kereszt-sorsjegyek, hitel-sorsjegyek, 1864-ki állam-sorsjegyek, 4%-os magy. jelzalog, 3%-os osztrák-föld-hitel, 4%-os tiszta-szabályozási, magy. nyereemény sorsjegyek stb., valamint eredeti sorsjegyek napi árfolyam szerint.

A részletfizetéseknel a kamatozó sorsjegyek után járó kamat a vevőt illeti.

Kincsem sorsjegyek

huzása már június hó 24-én.
1 drb. 95 kr., 6 drb 4 frt 30 kr., 11 drb csak 9 frt 50 kr. készpénz fizetés mellett.
Igervények minden huzáshoz olcsó ár mellett

3-1

megrendelhetők Eperjesen:

Ungar Fülöp,

Mercur bank-váltóház helyi agynökségénél.

KOTZÓ PÁL
BUDAPEST, üllői-ut 18-ik szám.
Ajánlja:
Legjobb kitünö szerkezetü és szilárd anyagból készült **gégeit.** !! Különös figyelemre méltók !!
R. GARRETT & SON
Compound gőzmozgonyait 40% tüzelőanyag takarítással
R. GARRETT & SON
kitünö gőzmozgonyai 6-1 könnyen hozzáférhető, kiváló szilárd, tartányok nélkül hajlitott fedelü tüzzsekrénynyel.
Olcsó árak.



Legjobb és legújabb szerkezet, szilárd anyag, tartósság egy évi jótállás.
!! Különös figyelemre méltók !!
R. GARRETT & SON
világhírü cséplői szab. 4-szer fordítható acél dob-sinekkal. Többet és jobban dolgozni egy gyártmány sem képes.
JÁRGÁNYCSÉPLŐI
tisztító szerkezet és anélkül, kapcsolatban Kotzó-féle szabad.
harangjárgányokkal stb. stb.
Kedvező fizetési feltételek.

Húzás már a jövő héten!
Kincsem Sorsjegy á 1 frt 11 sorsjegy csak 10 frt
Főnyeremény készpénzben 81 12-6
50.000 frt
10.000 ft, 5000 ft 20% levon. | 4875 pénzneremény.
Kincsem-Sorsjegyek kaphatók
A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában: Budapestén váczu-u. 6. sz.

Concessionirt von der k. k. öster. Regierung.



AMERIKA-FAHRKARTEN
bei der
Niederländisch-Amerikanischen
Dampfschiffahrts-Gesellschaft
WIEN,
L. Kolowratring 9.
Ankünfte werden postwendend ertheilt.

ELSŐ MAGYARORSZÁGI KEFIRGYÁR
KASSÁN, főutca 81-ik szám a.

A valódi kaukázusi kefir magból és a legkitünőbb hegyi tejből készült

KEFIR

a legjobb és legolcsóbb életrendi szer. Hurutos bántalmak: mint üdült tüdő- és gyomorhurutnál, továbbá szárazbetegség, verszegénységnek már 10-14 napi használat után meglepő eredményeket mutat fel. Fejlődésükben visszamaradt avagy verszegény gyermekek részére kiválólag ajánlható. Minden üveg a mellékelt védjeggyel van ellátva.



Kapható Eperjesen, Korn V. Gyógyszertárnál. Főraktár: Kassán Varga Bertalannál főutca 81. szám, hova a vidéki megrendelések intézendők. Beszletes leírás kivanatra bermentve küldetik.
Nagy üveg ára 44., kis üveg ára 36 kr.; az ép üvegek darabja 22 kr-ért cseréltetik vissza.

Azonnali kifizetés mellett vételre kerestetik egy nemes

J Ó S Z Á G

200 ezer forint erejéig és egy uradalom

800 ezer frt erejéig. Kedvező fekvés, szép kastély, jó karban levő gazdasági épületek, prima szántó föld vagy vágható erdő kivánatos. Ajánlatok intézendők: **Horváth és Patz Richard** nyug. m. kir. főerdőmester Bécs.

A köszvény és oszáz ellen ajánlott számos gyógyszer között még is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatásosabb és legjobb. Ez nem titkos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény, mely minden betegnek teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy gúrral feldicsért más gyógyszereket próbált meg, megint csak a rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez tért vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a csúszos faldalmak, tag-szakgatások stb., mint a fő-, fog- és hátfájás, oldalművelések stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bekorcsosítások által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 120 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a félél kezeseedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony”-jellet elhatott Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany országhoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban.)



Kapható Eperjesen: Oszvald D., Galitsik J., Holenia L., Linkesch K., Kozma L., Isépy Gy., Bohrandt J. W., és Korn Vilmos utraknál.

Grosse

Pelz-Kirschen

frisch gepflückt, 5 Klo Korb fl. 1.80
Zukererbisen in Schotten fl. 1.30. Neue Erdäpfel fl. 1.20. Versendet franco
Postnachnahme

JOSEF STIEGLER
Gräfl. Verwalter St.-Peter bei Görz.

Minden tyukszem, bürkeményes és szemölcs legrovidebb idő alatt biztonságos és fájdalom nélkül eltávolítatik a poseni városi gyógyszerárban. Egyedül valódi Radlauer-féle tyukszem-szere egyszerű beecetelése által. Egy doboz üveggel és cetettel 50 kr.

Goldene Medaillen 1885, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100, 2101, 2102, 2103, 2104, 2105, 2106, 2107, 2108, 2109, 2110, 2111, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, 2117, 2118, 2119, 2120, 2121, 2122, 2123, 2124, 2125, 2126, 2127, 2128, 2129, 2130, 2131, 2132, 2133, 2134, 2135, 2136, 2137, 2138, 2139, 2140, 2141, 2142, 2143, 2144, 2145, 2146, 2147, 2148, 2149, 2150, 2151, 2152, 2153, 2154, 2155, 2156, 2157, 2158, 2159, 2160, 2161, 2162, 2163, 2164, 2165, 2166, 2167, 2168, 2169, 2170, 2171, 2172, 2173, 2174, 2175, 2176, 2177, 2178, 2179, 2180, 2181, 2182, 2183, 2184, 2185, 2186, 2187, 2188, 2189, 2190, 2191, 2192, 2193, 2194, 2195, 2196, 2197, 2198, 2199, 2200, 2201, 2202, 2203, 2204, 2205, 2206, 2207, 2208, 2209, 2210, 2211, 2212, 2213, 2214, 2215, 2216, 2217, 2218, 2219, 2220, 2221, 2222, 2223, 2224, 2225, 2226, 2227, 2228, 2229, 2230, 2231, 2232, 2233, 2234, 2235, 2236, 2237, 2238, 2239, 2240, 2241, 2242, 2243, 2244, 2245, 2246, 2247, 2248, 2249, 2250, 2251, 2252, 2253, 2254, 2255, 2256, 2257, 2258, 2259, 2260, 2261, 2262, 2263, 2264, 2265, 2266, 2267, 2268, 2269, 2270, 2271, 2272, 2273, 2274, 2275, 2276, 2277, 2278, 2279, 2280, 2281, 2282, 2283, 2284, 2285, 2286, 2287, 2288, 2289, 2290, 2291, 2292, 2293, 2294, 2295, 2296, 2297, 2298, 2299, 2300, 2301, 2302, 2303, 2304, 2305, 2306, 2307, 2308, 2309, 2310, 2311, 2312, 2313, 2314, 2315, 2316, 2317, 2318, 2319, 2320, 2321, 2322, 2323, 2324, 2325, 2326, 2327, 2328, 2329, 2330, 2331, 2332, 2333, 2334, 2335, 2336, 2337, 2338, 2339, 2340, 2341, 2342, 2343, 2344, 2345, 2346, 2347, 2348, 2349, 2350, 2351, 2352, 2353, 2354, 2355, 2356, 2357, 2358, 2359, 2360, 2361, 2362, 2363, 2364, 2365, 2366, 2367, 2368, 2369, 2370, 2371, 2372, 2373, 2374, 2375, 2376, 2377, 2378, 2379, 2380, 2381, 2382, 2383, 2384, 2385, 2386, 2387, 2388, 2389, 2390, 2391, 2392, 2393, 2394, 2395, 2396, 2397, 2398, 2399, 2400, 2401, 2402, 2403, 2404, 2405, 2406, 2407, 2408, 2409, 2410, 2411, 2412, 2413, 2414, 2415, 2416, 2417, 2418, 2419, 2420, 2421, 2422, 2423, 2424, 2425, 2426, 2427, 2428, 2429, 2430, 2431, 2432, 2433, 2434, 2435, 2436, 2437, 2438, 2439, 2440, 2441, 2442, 2443, 2444, 2445, 2446, 2447, 2448, 2449, 2450, 2451, 2452, 2453, 2454, 2455, 2456, 2457, 2458, 2459, 2460, 2461, 2462, 2463, 2464, 2465, 2466, 2467, 2468, 2469, 2470, 2471, 2472, 2473, 2474, 2475, 2476, 2477, 2478, 2479, 2480, 2481, 2482, 2483, 2484, 2485, 2486, 2487, 2488, 2489, 2490, 2491, 2492, 2493, 2494, 2495, 2496, 2497, 2498, 2499, 2500, 2501, 2502, 2503, 2504, 2505, 2506, 2507, 2508, 2509, 2510, 2511, 2512, 2513, 2514, 2515, 2516, 2517, 2518, 2519, 2520, 2521, 2522, 2523, 2524, 2525, 2526, 2527, 2528, 2529, 2530, 2531, 2532, 2533, 2534, 2535, 2536, 2537, 2538, 2539, 2540, 2541, 2542, 2543, 2544, 2545, 2546, 2547, 2548, 2549, 2550, 2551, 2552, 2553, 2554, 2555, 2556, 2557, 2558, 2559, 2560, 2561, 2562, 2563, 2564, 2565, 2566, 2567, 2568, 2569, 2570, 2571, 2572, 2573, 2574, 2575, 2576, 2577, 2578, 2579, 2580, 2581, 2582, 2583, 2584, 2585, 2586, 2587, 2588, 2589, 2590, 2591, 2592, 2593, 2594, 2595, 2596, 2597, 2598, 2599, 2600, 2601, 2602, 2603, 2604, 2605, 2606, 2607, 2608, 2609, 2610, 2611, 2612, 2613, 2614, 2615, 2616, 2617, 2618, 2619, 2620, 2621, 2622, 2623, 2624, 2625, 2626, 2627, 2628, 2629, 2630, 2631, 2632, 2633, 2634, 2635, 2636, 2637, 2638, 2639, 2640, 2641, 2642, 2643, 2644, 2645, 2646, 2647, 2648, 2649, 2650, 2651, 2652, 2653, 2654, 2655, 2656, 2657, 2658, 2659, 2660, 2661, 2662, 2663, 2664, 2665, 2666, 2667, 2668, 2669, 2670, 2671, 2672, 2673, 2674, 2675, 2676, 2677, 2678, 2679, 2680, 2681, 2682, 2683, 2684, 2685, 2686, 2687, 2688, 2689, 2690, 2691, 2692, 2693, 2694, 2695, 2696, 2697, 2698, 2699, 2700, 2701, 2702, 2703, 2704, 2705, 2706, 2707, 2708, 2709, 2710, 2711, 2712, 2713, 2714, 2715, 2716, 2717, 2718, 2719, 2720, 2721, 2722, 2723, 2724, 2725, 2726, 2727, 2728, 2729, 2730, 2731, 2732, 2733, 2734, 2735, 2736, 2737, 2738, 2739, 2740, 2741, 2742, 2743, 2744, 2745, 2746, 2747, 2748, 2749, 2750, 2751, 2752, 2753, 2754, 2755, 2756, 2757, 2758, 2759, 2760, 2761, 2762, 2763, 2764, 2765, 2766, 2767, 2768, 2769, 2770, 2771, 2772, 2773, 2774, 2775, 2776, 2777, 2778, 2779, 2780, 2781, 2782, 2783, 2784, 2785, 2786, 2787, 2788, 2789, 2790, 2791, 2792, 2793, 2794, 2795, 2796, 2797, 2798, 2799, 2800, 2801, 2802, 2803, 2804, 2805, 2806, 2807, 2808, 2809, 2810, 2811, 2812, 2813, 2814, 2815, 2816, 2817, 2818, 2819, 2820, 2821, 2822, 2823, 2824, 2825, 2826, 2827, 2828, 2829, 2830, 2831, 2832, 2833, 2834, 2835, 2836, 2837, 2838, 2839, 2840, 2841, 2842, 2843, 2844, 2845, 2846, 2847, 2848, 2849, 2850, 2851, 2852, 2853, 2854, 2855, 2856, 2857, 2858, 2859, 2860, 2861, 2862, 2863, 2864, 2865, 2866, 2867, 2868, 2869, 2870, 2871, 2872, 2873, 2874, 2875, 2876, 2877, 2878, 2879, 2880, 2881, 2882, 2883, 2884, 2885, 2886, 2887, 2888, 2889, 2890, 2891, 2892, 2893, 2894, 2895, 2896, 2897, 2898, 2899, 2900, 2901, 2902, 2903, 2904, 2905, 2906, 2907, 2908, 2909, 2910, 2911, 2912, 2913, 2914, 2915, 2916, 2917, 2918, 2919, 2920, 2921, 2922, 2923, 2924, 2925, 2926, 2927, 2928, 2929, 2930, 2931, 2932, 2933, 2934, 2935, 2936, 2937, 2938, 2939, 2940, 2941, 2942, 2943, 2944, 2945, 2946, 2947, 2948, 2949, 2950, 2951, 2952, 2953, 2954, 2955, 2956, 2957, 2958, 2959, 2960, 2961, 2962, 2963, 2964, 2965, 2966, 2967, 2968, 2969, 2970, 2971, 2972, 2973, 2974, 2975, 2976, 2977, 2978, 2979, 2980, 2981, 2982, 2983, 2984, 2985, 2986, 2987, 2988, 2989, 2990, 2991, 2992, 2993, 2994, 2995, 2996, 2997, 2998, 2999, 3000, 3001, 3002, 3003, 3004, 3005, 3006, 3007, 3008, 3009, 3010, 3011, 3012, 3013, 3014, 3015, 3016, 3017, 3018, 3019, 3020, 3021, 3022, 3023, 3024, 3025, 3026, 3027, 3028, 3029, 3030, 3031, 3032, 3033, 3034, 3035, 3036, 3037, 3038, 3039, 3040, 3041, 3042, 3043, 3044, 3045, 3046, 3047, 3048, 3049, 3050, 3051, 3052, 3053, 3054, 3055, 3056, 3057, 3058, 3059, 3060, 3061, 3062, 3063, 3064, 3065, 3066, 3067, 3068, 3069, 3070, 3071, 3072, 3073, 3074, 3075, 3076, 3077, 3078, 3079, 3080, 3081, 3082, 3083, 3084, 3085, 3086, 3087, 3088, 3089, 3090, 3091, 3092, 3093, 3094, 3095, 3096, 3097, 3098, 3099, 3100, 3101, 3102, 3103, 3104, 3105, 3106, 3107, 3108, 3109, 3110, 3111, 3112, 3113, 3114, 3115, 3116, 3117, 3118, 3119, 3120, 3121, 3122, 3123, 3124, 3125, 3126, 3127, 3128, 3129, 3130, 3131, 3132, 3133, 3134, 3135, 3136, 3137, 3138, 3139, 3140, 3141, 3142, 3143, 3144, 3145, 3146, 3147, 3148, 3149, 3150, 3151, 3152, 3153, 3154, 3155, 3156, 3157, 3158, 3159, 3160, 3161, 3162, 3163, 3164, 3165, 3166, 3167, 3168, 3169, 3170, 3171, 3172, 3173, 3174, 3175, 3176, 3177, 3178, 3179, 3180, 3181, 3182, 3183, 3184, 3185, 3186, 3187, 3188, 3189, 3190, 3191, 3192, 3193, 3194, 3195, 3196, 3197, 3198, 3199, 3200, 3201, 3202, 3203, 3204, 3205, 3206, 3207, 3208, 3209, 3210, 3211, 3212, 3213, 3214, 3215, 3216, 3217, 3218, 3219, 3220, 3221, 3222, 3223, 3224, 3225, 3226, 3227, 3228, 3229, 3230, 3231, 3232, 3233, 3234, 3235, 3236, 3237, 3238, 3239, 3240, 3241, 3242, 3243, 3244, 3245, 3246, 3247, 3248, 3249, 3250, 3251, 3252, 3253, 3254, 3255, 3256, 3257, 3258, 3259, 3260, 3261, 3262, 3263, 3264, 3265, 3266, 3267, 3268, 3269, 3270, 3271, 3272, 3273, 3274, 3275, 3276, 3277, 3278, 3279, 3280, 3281, 3282, 3283, 3284, 3285, 3286, 3287, 3288, 3289, 3290, 3291, 3292, 3293, 3294, 3295, 3296, 3297, 3298, 3299, 3300, 3301, 3302, 3303, 3304, 3305, 3306, 3307, 3308, 3309, 3310, 3311, 3312, 3313, 3314, 3315, 3316, 3317, 3318, 3319, 3320, 3321, 3322, 3323, 3324, 3325, 3326, 3327, 3328, 3329, 3330, 3331, 3332, 3333, 3334, 3335, 3336, 3337, 3338, 3339, 3340, 3341, 3342, 3343, 3344, 3345, 3346, 3347, 3348, 3349, 3350, 3351, 3352, 3353, 3354, 3355, 3356, 3357, 3358, 3359, 3360, 3361, 3362, 3363, 3364, 3365, 3366, 3367, 3368, 3369, 3370, 3371, 3372, 3373, 3374, 3375, 3376, 3377, 3378, 3379, 3380, 3381, 3382, 3383, 3384, 3385, 3386, 3387, 3388, 3389, 3390, 3391, 3392, 3393, 3394, 3395, 3396, 3397, 3398, 3399, 3400, 3401, 3402, 3403, 3404, 3405, 3406, 3407, 3408, 3409, 3410, 3411, 3412, 3413, 3414, 3415, 3416, 3417, 3418, 3419, 3420, 3421, 3422, 3423, 3424, 3425, 3426, 3427, 3428, 3429, 3430, 3431, 3432, 3433, 3434, 3435, 3436, 3437, 3438, 3439, 3440, 3441, 3442, 3443, 3444, 3445, 3446, 3447, 3448, 3449, 3450, 3451, 3452, 3453, 3454, 3455, 3456, 3457, 3458, 3459, 3460, 3461, 3462, 3463, 3464, 3465, 3466, 3467, 3468, 3469, 3470, 3471, 3472, 3473, 3474, 3475, 3476, 3477, 3478, 3479, 3480, 3481, 3482, 3483, 3484, 3485, 3486, 3487, 3488, 3489, 3490, 3491, 3492, 3493, 3494, 3495, 3496, 3497, 3498, 3499, 3500, 3501, 3502, 3503, 3504, 3505, 3506, 3507, 3508, 3509, 3510, 3511, 3512, 3513, 3514, 3515, 3516, 3517, 3518, 3519, 3520, 3521, 3522, 3523, 3524, 3525, 3526, 3527, 3528, 3529, 3530, 3531, 3532, 3533, 3534, 3535, 3536, 3537, 3538, 3539, 3540, 3541, 3542, 3543, 3544, 3545, 3546, 3547, 3548, 3549, 3550, 3551, 3552, 3553, 3554, 3555, 3556, 3557, 3558, 3559, 3560, 3561, 3562, 3563, 3564, 3565, 3566, 3567, 3568, 3569, 3570, 3571, 3572, 3573, 3574, 3575, 3576, 3577, 3578, 3579, 3580, 3581, 3582, 3583, 3584, 3585, 3586, 3587, 3588, 3589, 3590, 3591, 3592, 3593, 3594, 3595, 3596, 3597, 3598, 3599, 3600, 3601, 3602, 3603, 3604, 3605, 3606, 3607, 3608, 3609, 3610, 3611, 3612, 3613, 3614, 3615, 3616, 3617, 3618, 3619, 3620, 3621, 3622, 3623, 3624, 3625, 3626, 3627, 3628, 3629, 3630, 3631, 3632, 3633, 3634, 3635, 3636, 3637, 3638, 3639, 3640, 3641, 3642, 3643, 3644, 3645, 3646, 3647, 3648, 3649, 3650, 3651, 3652, 3653, 3654, 3655, 3656, 3657, 3658, 3659, 3660, 3661, 3662, 3663, 3664, 3665, 3666, 3667, 3668, 3669, 3670, 3671, 3672, 3673, 3674, 3675, 3676, 3677, 3678, 3679, 3680, 36

HUZÁS

már a jövő héten!

Kincsem Sorsjegyek á **1** frt | **11** sorsjegy **10** frt
 | **6** sorsjegy **5** frt **50** kr.

Főnyeremény **k**észpénzben

50.000 frt

Továbbá
10.000 ft **5000** ft 20% levon. | **4875** Pénznyeremény

Kincsem-**S**orsjegyek kaphatók
 A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodájában:

Budapest, Váci-utca 6. sz.

Kassán: Maurer Rezső és János uraknál.

HODOSSY IMRE

1887-ik évi június hó 5-én Kis-Szebenben tartott

BESZÁMOLÓ BESZÉDE.

Tisztelt Uraim!

Óhajtásom az volna, hogy valahányszor ezen kerület választó közönsége előtt megjelenek, mentül kellemesebbet jelenthessek az országgyűlésnek és a kormánynak működéséről; kétszeresen éhajtánám ezt ma, midőn a választó-kerület és vidéke színejavát, közte közéletünknek ily kitünőségeit is e helyütt egybegyűlvé látom.

Sajnos, hogy ezt nem tehetem.

A most berekesztett országgyűlés eredményeiről sem jelenthetek jobbat, mint három évvel ezelőtt az előbbi országgyűlésről, sőt azóta viszonyaink csak még inkább hanyatlottak.

A kik a jelenlegi kormányban ezelőtt 12 esztendővel megbiztunk: keservesen csalatkoztunk.

E kormány ezzel vette át a hatalmat, hogy pénzügyeinket rendezni és intézményeinket szabadelvű és nemzeti irányban fejleszteni fogja; ezekben culmináltak a nemzet zömének aspirációi s azért a nemzet nagy többsége csoportosult a kormány oldala mellé: és ime most, 12 év után mind a három irányban, úgy pénzügyeink, valamint szabadelvű és nemzeti fejlődésünk tekintetében is, nemcsak hogy haladást nem constatálhatunk, de sőt a legszomorubb, legaggasztóbb hanyatlást és visszaesést látjuk.

Pénzügyi helyzetünk néhány szóba foglalható össze: az adóteher jelentékenyen emelkedett; az állam törzsvagyona csökkent; államadósságunk tetemesen szaporodott; rendes deficitünk pedig most is a régi.

E pénzügyi helyzetet nem jellemezhetem jobban, mintha a kormányt támogató képviselők egyik legtekintélyesebb kitünőségének, Széll Kálmán volt pénzügyi miniszternek e napokban mondott idevágó szavait idézem: „Magyarország jövője, — úgy mond — fejlődése, felvirágzása, életérdeke és állami existenciája függ attól, hogy e helyzet gyökeresen orvosoltassék; de tisztelt uraim, a Sybilla utolsó 3 könyvét nyújtja nekünk: ha az időt elpazaroljuk, ha e forduló ponton, melyen állunk, a pénzügyi rendezés munkáját a legnagyobb erélylyel kézbemvesszük: akkor tartok tőle, hogy késő lenne, mert már közeledik a 12-ik óra!“

Ily állapotba hozta a kormány pénzügyeinket és most, 12 évi működése után, kellene azok teljesen megrontott állapotát még csak kézbe venni, hogy végkép el ne süljedjünk.

Ép ilyenek az eredmények institúcióink szabadelvű fejlesztése tekintetében is, és e részben csak azokra utalok, melyeket a lefolyt országgyűlés egyik messzeható intézkedésénél, a municipális kormányzat reformjára vonatkozó törvény megalkotásánál tapasztaltunk.

Az ellenzék, melyhez tartozom, gubernamentális okokból, a kormányzat hatályosabb vitele céljából, évek óta sürgeti a közigazgatás államosítását, a tisztviselők kineveztetését: ezzel egyszerre és egyidejűleg azonban, a közszabadság érdekében, mint ép oly fontos és amazoktól elválaszthatatlan két intézkedést, a tisztviselők pragmatikáját és a közigazgatási biráskodást, hogy amazzal a tisztviselők, ezzel pedig az összes honpolgárok az önkény ellen megvédessenek és cselekvési szabadságukban törvény ellenére ne korlátozathassanak és mit tesz ezzel szemben a kormány? Azon ürügy alatt, hogy a municipális autonómiát sérteni nem akarja, továbbra is fenntartja a tisztviselők választását, de akként, hogy az egész municipális intézményt illuzoriussá teszi, midőn azt a

főispán mindenhatóságára alapítja és úgy a tisztviselőket, valamint az egész közönséget a főispánnak s általa a kormánynak önkényétől teszi függővé, a szolgálati pragmatikáról pedig és a közigazgatási biráskodásról hallani sem akar!

A szabadelvűséget bár miként definiáljuk, lényege mindig az marad, hogy a honpolgárok cselekvési szabadsága mentől kisebb mértékben korlátozassék és hogy az önkény ellen minden honpolgár megvédessék; de mit mondjunk az oly szabadelvűségről, a mely épen az ellenkező irányban jár el, midőn megtagadja az önkény elleni egyedül hatásos védelmet, és ezzel kitesz mindenkit annak, hogy cselekvési szabadsága a hatalom által önkényesen korlátozassék.

Arról, hogy ugyanezen törvény alkotása alkalmával a kormány a birói függetlenséget is aláásni megkísérelte: bővebben nem szólok, mert ezen kísérletet az általános felháborodás meghiusította s a kormányt visszavonulásra kényszerítette, de mint a kormány irányzatára nézve jellemző tény említés nélkül nem hagyhattam.

Nekünk, hazánknak, a szabadelvűség nem mint üres jelszó kell, hanem annak lényege: a közszabadság biztosítása és az önkény elleni védelem s azért a kormánynak ellenkező eljárását a leghatározottabban meg kell rónunk és vissza kell utasítanunk!

Intézményeinknek nemzeti irányban való fejlesztése tekintetében a lefolyt országgyűlésen szintén a legszomorubb tapasztalatokat tettük.

Az 1867. évi kiegyezési törvény szerint a magyar hadsereg a közös hadseregnek kiegészítő részét képezi.

Erre alapítva és hogy a közös hadseregnek kiegészítő részét képező magyar hadsereg tényleg is létezik, az ellenzék a delegációban azt követelte, hogy a Magyarországon létező katonai tanintézetekben a tannyelv magyar legyen és magyar tisztképző académia állíttassék fel; az országgyűlésen pedig az ellenzék a beérkezett kérvények tárgyalásakor azt sürgette, hogy fainak, a kik az I-ső elemi osztálytól kezdve, a középtanoda legfelsőbb osztályáig a fennálló tanrendhez képest kizárólag magyar nyelven oktattatnak, az önkéntesi tisztvizsgát is magyar nyelven tehessék le. A kormány és pártja azonban az elsőt egyszerűen megtagadta; a magyar nyelvű tisztvizsga ügyét pedig beláthatatlan időre elodázta azzal, hogy azt a honvédelmi miniszter „tanulmányozza!“ Mintha az a mi közoktatási rendszerünknek egyszerű és elodázhatlan követelménye és a mi minden magyar embernek ohajtását és követelését képezi, még valami hosszadalmas tanulmányozást igényelne!

Ime így teljesítette a kormány az ígéreteket, melyeknek alapján a hatalmat kezébe vette; pénzügyeinket aggasztó zavarokba ejtette; a szabadelvűség jelszava alatt reactionarius irányt követ és intézményeink nemzeti irányban való fejlesztésének útját állja.

Hatalmát és nagy többségét nem arra használja fel a kormány, hogy a nemzetnek szükségleteit kielégítse és aspirációit megvalósítsa, hanem felhasználja hatalmát és befolyását arra, hogy a nemzetnek, minden aspirációit elnémitsa, elfojtsa s e mellett a kétségbeesés tanát hirdeti akkor, a midőn a nemzettel elhithetni akarja, hogy aspirációinak teljesülését nem a rossz kormányzat okozza, hanem a „viszonyok és körülmények“, melyeknek sze-

rinte a nemzet kívánalmainak teljesülését bármely kormány alatt is lehetlenné tennék; és az országgyűlés többsége ugyanezt hangoztatván, támogatta, sőt dicsőíti e kormányt, mely a nemzetet anyagilag és erkölcsileg megszibbasztja.

Azon tannak, mely az ország szomorú állapotának okait nem a rossz kormányzatban, hanem a viszonyokban és körülményekben keresi, a legsajnálandóbb következményei tűnnek szemünkben.

Vannak, a kik csakugyan kétségbeesnek közviszonyaink állapota fölött és teljesen visszavonulnak a közpályától, a mi annál elszomorítóbb, mert ezek közt közéletünknek számos kitűnő alakját látjuk.

Vannak, a kik reményüket vesztvén és a bajok okait az ország túlnépesedésében keresvén, kivándorolnak e honból, melynek inkább a lakosság gyér volta, semmint túlságos népessége képezi hátrányát, és vannak végre szilajabbak, a kik az ország egyik hitfelekezetében keresik a bajok kuforrását és az antiszemitizmus karjaiba vetik magokat, meg nem gondolván, hogy ez végeztéljaiban embertelen kegyetlenkedésre, végeredményében pedig a társadalmi rend teljes desorganisatiójára vezet.

Utját kell állnunk ezen téves felfogásoknak és rá kell mutatnunk, hogy közállapotaink nyomorúságának oka nem a föld-

ben, nem lakosságának valamely részében, nem is bármely leküzdhetetlen akadályokban rejlik, hanem a rossz kormányban keresendő, melyen változtatni a nemzetnek mindig hatalmában áll és minden alkalommal manifestálnunk kell, hogy mi a jelenlegi helyett oly kormányt követelünk, mely az ország pénzügyeit rendezni és a nemzet jogos aspirációit megvalósítani akarja is, tudja is és a mely e magasztos czélnak mindent, saját hatalmi érdekeit is alárendeli.

Ez lévén viszonyainkról és a jelenlegi kormányról nézetem, e kormányval szemben, valamint eddig, úgy, ha megválaszlatom, ezentúl is a leghatározottabb ellenzéki állást foglalom el.

Tisztelt Uraim!

Ezelőtt 18 évvel mint fiatal ember léptem először ezen választókerület közönsége elé, melyet azóta folyvást képviselni szerencsém volt. Azóta megöszültem, Önök ismerik minden tetteimet és minden nyilatkozatomat a közpályán, most pedig elmondtam nézetemet őszintén és minden agitationalis színezet nélkül a jelen helyzetről és feladatainkról. Itéljenek Önök. Itéljenek szigoruan, mert itt nem magánügyeinkről van szó, melyekben nagylelkűek vagy elnézők lehetünk, hanem szó van a haza szent ügyéről, szó van gyermekeinknek, unokáinknak jövőjéről, és már közeledik a 12-ik óra! Mindenesetre azonban legyenek meggyőződve tisztán, önzetlen szándékaimról és személyesen tartsanak meg jóakaratainkban.



N
Ide
szel
lem
zet

A
ban
sekne
állók
a par
bizoda
közöt
most
a pa
Jótáll
banna
Az

1870-
zött
módb
Már
átkar
anyag
álbara
nyezte
M

van a
szüksé
árvere
donith
Eö
nehéz
kizsák
mát b
a meg
lenség
kész a
törvény
tették
ki nem
a ház,

Az
formáb
let, vég
oly v
néne
lyek
mint k
biró,
csak
csönz
zetni
egy é
le fi z e
hitelinté
temérde
sikkasz

Váltó
a váltó
kizsák
módot t
tésére t
A t
hitel, ön
ugyan,
rát nem
nép itt-ö
törvény
csönzö
önmagán
gélyzó k
a hivatá
nél, hog
osztalék
segítés.
Jelen
körökben
s bizton